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Azokat a szamokat, amelyeket szamlalasra hasznalunk
természetes szamoknak nevezzik.

1,2,3,4,5,6,7,8,9,10,11,12,13, 14,15, ...

A legkisebb természetes szam az 1.
Legnagyobb természetes szam nincs.
A természetes szamok sora veégtelen.
A 0 nem természetes szam.

((a-b)-c=a-(b-c))

) — a szorzas felcserélhetbségi
tulajdonsaga

Ha a tényezdbket felcseréljuk,
a szorzat nem valtozik.

— a szorzas csoportosithatosagi
tulajdonsaga

Ahhoz, hogy egy szorzatot megszorozzunk egy szammal,
megszorozhatjuk az els6 szamot
a masik ket szam szorzataval.

(com0)

Ha egy szorzat legalabb egyik
tényez6je nulla, akkor a szorzat is
nulla.

— széttagolhatosagi
tulajdonsag 6sszegre

((a+b)-c=a-c+b-cj

Ahhoz, hogy egy 0sszeget megszorozzunk egy szammal,
megszorozhatjuk ezzel a szammal az 6sszeadandokat,
majd a kapott szorzatokat 0sszeadjuk.

= | — széttagolhatosagi
((a —b)rc=a-c-b c) tulajdonsag kiilonbségre

Ahhoz, hogy egy kulonbséget megszorozzunk egy
szammal, megszorozhatjuk ezzel a szammal
a kisebbitend6t és a kivonandat,
majd az elsd szorzatbadl kivonjuk a masodikat.




HOSSZEGYSEGEK

1cm =10 mm
1dm=10cm =100 mm
Tm= 10dm =100 cm = 1000 mm
1km =1000 m =10 000 dm =100 000 cm =1 000 000 mm

TOMEGEGYSEGEK
1kg=1000g 1q=100 kg
1t=1000 kg 1t=10q

IDOEGYSEGEK
1 perc = 60 mp 1 6ra = 60 perc
1 nap = 24 ¢6ra 1 hét=7 nap
1 év = 365 nap vagy 366 nap 1 év =12 honap

1 évezred = 1000 év
10 évszazad = 1000 év — 1 évezred

TERULETEGYSEGEK
1 cm? = 100 mm?

1 dm? =100 cm? = 10 000 mm?
1 m? =100 dm? =10 000 cm?
1 ar =100 m?

1 ha=10000 m? =100 ar
1 km? =1 000 000 m? =100 ha

4
|

A 2
4 Ccm-

8 km/sec

SEBESSEGEGYSEGEK
1km/h 1m/sec 1cm/min 1cm/sec

(omvt) (omoit) (Gooiv)

160 km/h 25 km/h
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TOBBJEGYU SZAMOK i
SZORZASA ES OSZTASA [

1. 1) Szamitsd ki!
16 + 16 + 16
14+14+14+14+14 + 14
19+19+19+19+19+19+19+19
2) Magyarazd meg, hogyan vannak osszeallitva az
egyenldségek!
15+15+15+15=15-4 36+36+36=36-3
21+21+21+21+21=21-5 48+48=48"-2

2. Olvasd el a szorzasrol, annak szabalyairdl és tulaj-
donsagairol szolé magyarazatot!

a-b=at+tat+ta+..+ta+a

b-szer
Az a szamot megszorozni b-szammal azt jelenti,
hogy az a szamot b-szer kell 6sszeadni. (

}
JONCL
Figyeld meg! Ez az egyenl6ség akkor Iehetse- v /p
ges, ha b > 1, mivel az 6sszeg nem lehet keve- )
sebb, mint a két 6sszeadandoja. . ".,
N e

Az a - b - c azt jelent, hogy el6sz6r meg kell szorozni
az a-t a b-vel, aztan a kapott szorzatot meg kell szo-
rozni c-vel.

Meg lehet hatarozni barmilyen szamu tényez6 szor-
zatat.

2:-3:-4-5=6-4-5=24-5=120
Tobb szam szorzasanal a tényezbket tetszdlegesen
felcserélhetjuk és csoportosithatjuk.
8-2-7-5=(8§7)-(2-5)=56-10=560




Ez a tulajdonsag a szorzas felcserélhetbsegi és cso-
portosithatosagi tulajdonsagabdl kovetkezik.

I -
Barmilyen a és b értékre igaz a kovetkez6 egyenlbség:
a'b=>b"a.

A tényezok felcserélésével a szorzat értéke
nem valtozik.

J

- -
Barmilyen a, b és c szamra igaz a kOvetkez6 egyenléség:

(a-b)-c=a-(b-c).
Két szam szorzatat egy harmadik szammal ugy is
kiszamithatjuk, hogy az els6 szamot megszorozzuk
a masodik és a harmadik szam szorzataval.

A\

A természetes szamok halmazan a szorzas mindig
elvégezheto.

Ha a szorzatban legalabb az egyik tényez6 nulla, ak-
kor a szorzat is nulla lesz.

[ a0=0 | [ 0-a=0 |

3. 1) Cseréld fel az 6sszeadasokat szorzassal!
299 + 299 + 299 617 + 617 + 617 + 617
70+70+70+70 24 +24 +24 + 24 + 24
2) Helyettesitsd a szorzast 6sszeadassall!
43 - 3 16 -5 25-2 27 -5 19 -3
4. Alits dssze kifejezéseket, és szamitsd ki az értékeiket!
® Az els6 tényezb 14, a masodik 6.
® Az 5-0s szamot noveld 15-szorosére!

e A7 és a 12 szorzata.
e Az 5 és 25 szamok 0sszegenek szorzata 100-zal.




Hasonlitsd 0ssze a kifejezések értékeit mindegyik
oszlopban! Allitsd 6ssze, és ird le az egyenldségeket!
2-37 3 31 4 - 22 5-15
37 -2 31-3 22 -4 15-5

Oldd meg a feladatot kilonb6zd modszerekkel!
Harom munkas mindegyike 0t kosar epret szedett,
2 kg volt mindegyik kosarban. Hany kilogramm epret
szedtek 0sszesen?

45 - 9 327 - 3 178 - 5 —-320
97 - 6 205 -4 148 - 6 + 649
69- 5 247 - 3 1000 -309 - 3
Hasonlitsd ossze!

125-6 és 125+6 634 és 215-3
88 -10 és 88 + 10 1000 és 333 -3
123 -7 és 7 -123 463 - 2 és 926

Oldd meg a feladatokat!

1) Harom Uveg kefirért 75 hrn-t fizettek. Mennyibe
kerul egy Uveg kefir?

2) Az étkezde szamara 20 | gyumolcslét vasaroltak
literenként 18 hrivnyaeért. Mennyit koltottek a vasar-
las soran?

3) Egy sportnadrag 100 hrivnyaba kerul. A hokicsa-
pat szamara 1200 hrivnyaért vasaroltak ilyen nadra-
gokat. Hany nadragot vasaroltak a hokicsapatnak?
Mit hataroztunk meg mindegyik feladatban?

274 - 3 478 - 2 117 - 8

Egy futball-labda 323 hrivnyaba kerult. Hany hrivnyat
fizettek harom labdaért?




12. 3-17 5-109 2-13-5 1
8-12 7-100 4-7-5 S -

13. 1) Olvasd el a feladatot!
A turistak naponta 10 km-t tesznek meg a pihend
el6tt és 7 km-t utana. Hany kilométert tesznek meg

5 nap alatt?

2) Magyarazd meg a feladat két megoldasat!
I. megoldas Il. megoldas
(10+7)-5 10-5+7-5

3) Magyarazd meg az egyenlfséget!
(10+7)-5=10-5+7-5

Ez az egyenl6ség a szorzas széttagolhatésagi tu-
lajdonsaga az 0sszeadasra vonatkozodan.

Barmilyen a, b és ¢ szamra teljesul a kovetkez6
egyenl6séq:
(a +b) c=a-c+b-c.

Egy 0sszeget ugy is megszorozhatunk egy adott
szammal, hogy az 6sszeadanddkat megszorozzuk
ezzel a szammal, majd a kapott szorzatokat
osszeadjuk.

14. O0Oldd meg a feladatot kétféleképpen!
A haziasszony el6szor 5 kg cukrot vasarolt a lek-
varfézéshez, aztan még 3 kg-ot. Mennyibe kertlt a
cukor, ha 1 kg ara 13 hrn?

15. Oldd meg a feladatot kedvez6 modszerrel!
Az osztalyban 16 kislany és 13 kisfiu tanul. Mind-
egyik tanuld hozott 2 konyvet ajandékba a gyermek-
otthon lakoi szamara. Hany konyvet ajandékozott az

osztaly a gyermekotthon ndvendékeinek?
z

Szettagolhatosagl tuIaJdonsag :3'/61 ' Po3nopinbHHi 3aKOH




16. Szamitsd ki a minta alapjan!
48 - 7 19 -8 93 -4 120 - 3
15-5 76 - 5 108-9 150-7
Minta. 48 - 7=(40+8) - 7=40-7+8 -7 =
= 280 + 56 = 336.

17. 1) Olvasd el a feladatot!
Két épuletnek osszesen 6 lépcsbhaza van. Az els6-
ben minden |épcs6hazhoz 28 lakas tartozik, a ma-
sikban pedig 36. Hany lakassal van tobb a masodik
hazban, mint az elsében?
2) Magyarazd meg, hogyan allitottak 6ssze az egyen-
|6séget!

(36-28)-6=36-6—-28-6

Ez az egyenl6ség fejezi ki a szorzas széttagolhato-
sagi tulajdonsagat a kivonasra vonatkozoan.

Barmilyen a, b és ¢ szamra teljesul a kovetkezd
egyenléség: (a—b) -c=a -c—b - c.

Egy kilonbséget ugy is meg lehet szorozni egy
szammal, hogy elébb a kisebbitendé6t és a kivonan-
dot megszorozzuk ezzel a szammal, aztan az elsd
szorzatbdl kivonjuk a masodikat.

A v

18. Egy Uzletbe 14 doboz zefirt szallitottak dobozonként
8 kg-javal, és 17 doboz napolyit, melyek mindegyi-
kében 8 kg volt. Mibdl hoztak tobbet, zefirbdl vagy
napolyibol? Hany kilogrammal tobbet?

19. Szamitsd ki széban a mintapélda alapjan!

29 -6 48 - 7 99 - 8 57 -5
29:-6=(30-1)-6=30-6-1-6=180-6=174

20. Figyeld meg az egyenl6ségeket! Vond le a kovet-
keztetést!
66-2—-42-2=(66—-42)" 2
53-3+47-3=(53+47)-3




21.

Figyeld meg a kétféle szamitast! Melyik konnyebb
szamodra?

17 -8 + 83 - 8 =136 + 664 = 800
17-8+83-8=(17+83)-8=100-8 =800

Két turistacsoport tett el6jegyzést a légijaratra. Az
egyikben 23 turista volt, a masikban pedig 18. Mind-
egyik turista két bérondot adott le a csomagszalli-
t6 részlegre. Osszesen hany bdrondot adtak le a
turistak?

57 -3+143 -3 122 -7-12 -7

26.

21-3 333 19-6 48 - 2
26 - 2 42 - 2 17 -5 36 - 2

Mar tudsz tobbjegyl szamokat szorozni ezres szam-
korben szdban és irasban is.

372-2=(300+70+2)-2=300-2+
+70-2+2-2=600+140+4 =744 377

Figyeld meg, hogyan szamitjuk ki 3216
és 3 szorzatat (fogalmazd meg szdéban
is)!

3216 - 3=(3000+200+10+6) -3 =

=3000-3+200-3+10-3+6-3= 3276
= 9000 + 600 + 30 + 18 = 9648

Hasonlitsd 0ssze a tényezbket és a

szorzatokat! Mi a k6zOs bennuk, és

miben kuldnboznek?

483 2483 32483 332483
2 2 2 2

966 4966 64 966 664 966




27. 285-3 155 -4 244 - 3 485 - 2
3285 - 3 3155 -4 12244 - 3 11 485 - 2

28. Allits 6ssze betiikifejezést a tablazat alapjan!

Ar Darab Koltség
? b a

Hogyan kell megallapitani az arat, ha ismert a kolt-
ség és a termékek darabszama?

29. 1) Allits dssze betiikifejezéseket a tablazatok alap-
jan, és oldd meg azokat!

A ceruza ara Darab Koltség
? 8 40 hrn
kétszer tobb 8 ?
A fuzet ara Darab Koltség
? 5 50 hrn
kétszer tobb 5 ?

2) Hogyan valtozik a vasarlas 0sszege, ha a termé-
kek szama nem valtozik, az aruk pedig 2-szeresen
novekszik? Vond le a kdvetkeztetést!

Ha az egyik tényezdt néhanyszorosara noveljuk
(csokkentjuk), akkor a szorzat ugyanolyan mértékben
novekszik (csokken).

30. Atéglalap alaku agyas tertlete 40 m?, a szélessége
5 m. Mennyi lesz a masik agyasnak a terulete, ha a
szélessége ugyanilyen, de a hossza az els6 agyas
hosszanak a kétszerese?

Gondold meg, hogy meg kell-e hatarozni a téglalap
hosszat! Meg lehet-e oldani ezt a feladatot maskép-
pen is?




3342 - 2 -5798 564 + 3002 - 3
3251 + 4 - 1222 15211-211-4

Az elsd téglalap terllete 24 dm?, a hossza pedig
6 dm. Milyen lesz a masik téglalap terulete, ha a
hossza ugyanolyan, de a szélessége kétszer kisebb
az elsénél?

35.

36.

37.

38.

39.

40.

105 -5 25-3 303 -3 403 - 2 503 - 2

Figyeld meg a leirtakat, és magyarazd meg mind-
egyik esetben a szamitast!

203 2003 20003
9 9 9
1827 18 027 180 027

404 - 7 902 - 2 1204 - 5 6009 - 7
706 - 8 508 - 8 3009 - 6 22005 -6

Hatarozd meg 3007 és a 6, illetve 30 007 és a
6 szorzatat! Melyik szorzat lesz a nagyobb? Mennyi-
vel nagyobb?

(11 372 — 8371) - 3— (10 969 — 8768) - 2
507 - 3 + 809 - 2 — 1150

Az erdbultetvény hossza 408 m, a szélesseége 8 m.
Hatarozd meg az ultetvény teruletét!

Oldd meg az egyenleteket!
b:7=304 c:3=12005 a:9=1206

Olvasd el a feladatot! Figyeld meg a rovid felirasat!
Oldd meg a feladatot!

A turistak szamara 4 bogracsot vasaroltak 820 hriv-
nyaért és 8 vizes palackot. Mennyit fizettek 6sszesen




a palackokert, ha egy 5-szor olcsobb, mint a bogracs

ara?
Ar Darab | Koltség
L)
\ T . ? 4 820 hrn
.- ¥ |
\ B J
u ‘ 5-szOr 8 o
‘ kevesebb '

®41. 2105-6+21005 -6 - 130 502
e 13079 - 3-507 - 8 + 3005

5 42. Az irészerboltban 108 radir volt, darabonként 4 hriv-
bl nyaért és 204 ceruza. Mennyi az 0sszértéke ezeknek
az aruknak, ha a ceruza 2-szer dragabb a radirnal?

§>43. 3-10 5-100 45-10 67-10 235-100

44. Figyeld meg a szamitasokat és magyarazd el, ho-
gyan irjuk le a masodik tényez6t a helyiértékl sza-
mokkal valé szorzasnal!

49 247 38 26
20 300 4000 20000
980 74100 152000 520000
45. 3245 183 74 2078

60 * 300 * 5000 90




46. Figyeld meg, hogyan kell meghata- 2700
rozni 2100 és 8 szorzatat szoban és 0
irasban!

2100-8=21-100-8=21-8-100=
=168 - 100 =16 800
Fordits figyelmet arra, hogyan kell egymas ala

r . , Py P , p o
irni a szamokat, ha az els6 tényez6 nullakra veg-
z6dik!

47. 15000-7 30180-6 48000-5 87000-5
16030-4 20080-5 37500-4 31500-4

48. Allits 6ssze kifejezéseket, és szamitsd ki az
ertékeiket!
e 314 és 2686 O0sszegét noveld 8-szorosara!
e 7200 és 5 szorzatat csokkentsd 6000-rel!
e 100 000-t csokkentsd a 12 100 és 8 szorzatavall!

49. Olvasd el a feladatot, és figyeld meg a rovid beirast!
Oldd meg a feladatot!
A beton elkészitéséhez 1 rész cementet, 2 rész ho-
mokot és 4 rész kézuzalékot kell adni. Milyen meny-
nyiségl homokot és kbzuzalékot kell adni a beton
elkészitéshez, ha 700 kg cementunk van?

Cement = 700 kg

50. Alekvar elkészitéséhez 4 rész meggyre, 2 rész ribiz-
lire és 3 rész cukorra van sziukség. Milyen tomegu
cukorra és ribizlire van szikség, ha 8 kg meggyunk
van? Milyen lesz a lekvar tomege?




Meggy : :
Ribizli : :
Cukor : :

23100-4 728080-2 4205-6 53021 -5
13950-5 370500-3 8031-8 60 028 - 6

Az elsbé hénapban a pékségben elhasznaltak 560 q
lisztet, a masodikban 2-szer tobbet, mint az elsében,
a harmadikban pedig 470 g-val kevesebbet, mint a
masodikban. Osszesen mennyi lisztet hasznaltak el
a pékségben harom honap alatt?

53.

54.

55.

Hatarozd meg kopijkakban!
15hrn 250 hrn 59 hrn 50 kop 115 hrn 40 kop

Ismerkedj meg az érték tobbféle meghatarozasaval!
32 hrn 80 kop - 4

. médszer: 32 hrn 80 kop - 4 = 32 hrn - 4 +
+ 80 kop - 4 = 128 hrn + 320 kop = 128 hrn +
+ 3 hrn 20 kop = 131 hrn 20 kop

Il. médszer lll. médszer
32 hrn 80 kop = 3280 kop y 32 hrn 80 kop
4
><3220 131 hrn 20 kop
13120
13 120 kop = 131 hrn 20 kop
8 hrn 30 kop - 9 145 hrn 40 kop - 5

15 hrn 50 kop - 7 204 hrn 90 kop - 3

»




56.

57.

58.

59.

60.

Szamitsd ki mindegyik termék értékét és az egész
vasarlas koltsegét is! A szamitasokat a szamodra
legkedvezdbb mddszerrel végezd el!

Azter- | 4\ oara | MenYi- | aitség
mék neve seg
Cukorka | 127 hrn 90 kop 3 kg ?
Keksz 88 hrn 50 kop 2 kg ?
Napolyi | 67 hrn 30 kop 2 kg ?
Osszesen — — ?

Oldd meg a feladatokat!

1) 1 m szalagért 9 hrivnya 80 kopijkat fizettek. Meny-
nyibe keril 3 m? 6 m? 10 m szalag?

2) 1 kg vaj 189 hrivnya 50 kopijkaba kerul. Mennyibe
keral 2 kg vaj? 4 kg vaj?

A konyvtar szamara 9 asztalt vételeztek, melyek
egyenként 1872 hrivnyaba kerultek. Mennyit koltot-
tek a vasarlas soran?

Hatarozd meg az 564 - 4 + 3006 - x kifejezés értékét,
hax=7; x =09l

A 84 m-es drétvezetéket két darabra vagtak ugy,
hogy az egyik 5-szor hosszabb lett, mint a masik.
Hatarozd meg mindegyik vezetékdarab hosszat!
Magyarazd meg az abrat, és oldd meg a feladatot!

— ?
84 m .

Hany egyenl6 rész keletkezett?
Hogyan lehet meghatarozni egy ilyen rész hosszat?




61.

Figyeld meg az abrat!

1) Hatarozd meg az ABC haromszog keruletét!

2) Hatarozd meg az ABD és a DBC haromszog ke-
ruletét!

Hasonlitsd 0ssze Oket!
B

A D C
Az autdbuszjaratra 9 menetjegyet adtak el 270 hriv-
nyaért és 6 jegyet 205 hrivnya 70 kopijkaért. Milyen
0sszegre adtak el menetjegyet erre a jaratra?

115 hrn 80 kop - 7
216 hrn 20 kop - 4 + 321 hrn 70 kop

Add meg az alabbi mennyiségeket méterekben!
6 km 42 km 58 km 210 m 15km4 m

Ismerkedj meg a 15 m 26 cm - 5 szorzat meghataro-
zasanak kulonboz6 maodjaival!

l. médszer

15m26cm -5=15m-5+26cm:-5=75m +
+130cm=75m+1m30cm=76m 30 cm

Il. médszer IIl. médszer
15 m 26 cm = 1526 cm 15 m 26 cm
><1 526 5
5 76 m 30 cm
7630 (cm)

7630 cm =76 m 30 cm




ﬁsa.

67.

68.

69.

70.

71.

10kmO10m - 4 21 mO05¢cm -3
30m3dm-3 102m20cm -4

Végezd el a szorzast a szamodra legkonnyebb maod-
szerrel!

4m88cm-5 25m8dm-9 116km300m -3
15m06cm-9 30m9dm-7 140km241m-2

2T m55cm-4+6md45cm:-2-70m 80 cm
5medm-6+5m7dm-2m7dm- 2

Egy tancos szoknya elkészitéséhez 7 m 80 cm sza-
lagot hasznaltak fel. A tanccsoportban 8 kislany sze-
repel. Hany méter szalag szukséges mindegyik Kis-
lany szoknyajanak az elkészitéséhez?

Hatarozd meg a téglalap alaku foldrészleg teruletét,
ha a hossza 38 m, a szélessége pedig 9 m!

Egy koteg fonalat ugy vagtak ketté, hogy az egyik
darab 4-szer hosszabb lett a masiknal. Milyen lesz
a kotegek hossza, ha az egyik 18 m-rel hosszabb a
masiknal?

Magyarazd meg az abrat, és oldd meg a feladatot!

Egy fuggony elkészitéséhez 8 m 40 cm anya-
got hasznaltak el, az agytakardk varrasahoz pedig
3 m 65 cm-t. 6 fuggonyt és 8 takarodt varrtak meg.
Hany méter anyagot hasznaltak fel ehhez?

8m5dm -6 151 km 020 m - 10
47dm2cm - 3 6km700m-9




75.
76.

77.

78.

79.

80.

50 kg 160 g = |g 60t=[ Iq
41250 kg =] |kg 6q25kg = |kg
3t8949kg=| kg 18q = |kg

125kg-5 b60q-6 4t-1 41t-6 310kg-2

Ismerkedj meg a 9 kg 275 g - 4 szorzat meghataro-
zasanak kuldnbozé maodjaival!

l. médszer
9kg2759-4=9kg-4+275g-4=36kg+1100g=
=36kg+1kg+100g=37kg100g

Il. médszer lll. médszer

9kg2759g=9275¢g 9kg275g
9275 4

X

4 37 kg 100 g

37100 ()

37 100 g = 37 kg 100 g

Hatarozd meg a kifejezések értékeit a szamodra
kedvez6 modon!
18kg116g-3 2t5q921kg-4 18q95kg -5

Egy roplabda tomege 620 g.
A sportol6 7 labdat visz a ha-
l6ban. Mennyi ezeknek a lab-
daknak az 0ssztomege?

4350-4+21 30-2+40
105-3-131 867 +68:34

Emlékezz vissza, hogyan valtozik meg a szorzat ér-
téke, ha az egyik tényez6t néhanyszorosara novel-
juk (csokkentjuk)!




81.

Szamitsd ki mindegyik oszlop elsé kifejezésének ér-
tékeét! Hatarozd meg a kovetkezé kifejezések érté-
keit, felhasznalva az els6 oszlop értékeit!

84 - 8 72-9
(84:4)-8 (72:3)- 9
84 - (8:4) 72-(9:3)
(84 :4)- (8- 4) (72:3)- (9 - 3)

Két polcon 78 konyv van. Az egyik polcon 5-szor
tobb van, mint a masikon. Hany konyv van ezeken a
polcokon?

Magyarazd meg a feladathoz készitett abrat! Oldd
meg a feladatot!

7

I I I I I | ?

78 k('jnyv{

Egy metrokocsi tomege 31 t 500 kg. Mennyi a tome-
ge ot ilyen kocsinak?

3t056kg-8 6q28kg-9 27kg125g- 6

(30 +1)- 7 98 - 8 43 -9
(30-1)-7 39 -5 71-6

21245-6  123231-4 5 km 300 m - 2
33459-7 205030 - 4 115 hrn 80 kop - 3

Olvasd el a feladatot! Vizsgald meg a rovid beirasat,
és oldd meg a feladatot!

A lekvarf6zéshez 8 kg cukrot vasaroltak kilogramm-
jat 15 hrivnyaért, és vettek 6 kg malnat. Az egészeért
330 hrivnyat fizettek. Mennyi a malna ara?




87.

88.

89.

90.

Termék Ar Mennyiség| Koltség

Cukor 15 hrn 8 kg

330 hrn

Malna ? 6 kg

Egy csalad uj lakasba koltozott és bebutorozta azt:
vasarolt 4 széket, 2 asztalt, 2 ruhasszekrényt és egy
konyvesszekrényt az alabbi értékben:

Szék — 560 hrn ﬁ

Asztal — 4-szer dragabb

Konyvesszekrény — 4630 hrn ﬁ

Ruhasszekrény — 2-szer dragabb.
Mennyibe kerult a butor?

Hasonlitsd ossze!
500-7+90-7 és 5907
180-7+180-3 és 180-10
300-9+60-9 és 390-9
244 - 9+ 244 és 240 - 10

Ellendrizd, hogy igazak-e az egyenléségek és az
egyenl6tlenségek!

8 - 2046 = 4602 - 4 1056 - 9 <1560 - 9

7200 - 3 =6 - 3600 20570-2<205700 -2

1) Szamitsd ki a kifejezések értékeit! Miben érdeke-
sek ezek az eredmények?

1-9+2 9-9+7
12-9+3 98-9+6
123-9+4 987 -9+5
1234 -9+5 9876 -9 +4

2) Allits 6ssze hasonlé kifejezéseket!




91. Hatarozd meg az alakzat teruletét a megadott mére-

tek alapjan!
10 cm
w
(€3
(@)
3
T e0ecm
® 92. 40500 -6008 - 4 + 2742 5700 - 5 + 4088
L 30400 + 2014 - 3 - 2014 (10 000 —1943) - 3

® 93. A kompot elkészitéséhez 600 g szaritott gyimadlcs-
: keveréket vasaroltak, melyben 3 rész alma, 2 rész
meggy és 1 rész korte volt. Hany gramm szaritott
gyumolcsot vettek mindegyik fajtabol a kompothoz?
Figyeld meg a feladat rovid beirasat!
Korte —
}600 g

Meggy : :

Alma : :
Hany egyenld részre kell felosztani az 0sszes szaritott
gyumolcsot? Hogyan kell meghatarozni a szaritott gyu-
molcs egy részet?

94. Emlékezz vissza, hogyan nevezzuk az osztas mive-
leteit!
78 : 6 = 13
f f !

Osztando Osztd Hanyados
Osztasnak nevezzuk azt a mlveletet, amikor két tényez6
szorzatanak es az egyik tényez6nek az ismeretében meg-
hatarozzuk a masik tényezoOt.




95.

96.

ﬁ 97.

A természetes szamok halmazan az osztast nem
mindig lehet elvégezni.
igy gondolkozz: ahhoz, hogy elosszunk 10-et 3-mal,
meg kell hatarozni azt az x szamot, amelyre teljesul
a 3 - x =10 egyenlbség. llyen természetes szam nem
létezik, mivel 3-3=9,és3 -4 =12.
A természetes szamok halmazan mindig lehetséges
a maradékos osztas.

49 :6 =8 (mar. 1)
Magyarazd meg az els6 oszlop szamitasait! Folytasd
a szamitast a tobbi oszlopban is!
4-18=72 5-15=75 6-14 =284
72:4=18 75:5= | 84:6= |

72:18=4 75:15=| | 84:14=]| | bia

“(9a(9"

A szorzas és az osztas kélcsénbsen 2 'p
forditott mlveletek. )

1) Oldd meg a feladatot! > -

A sportversenyen harom 9 f6s csapat vett részt.
Hany személy vett részt ezen a versenyen?

2) Allits 6ssze két forditott feladatot, amelyek meg-
oldasa a kovetkezd:

a) 27 : 3 =9 (f6); b) 27 : 9 = 3 (csapat)!
Olvasd el a kifejezéseket kulonbozbképpen a minta
alapjan!

91:3 100: 2 700: 100

64 : 16 77 11 156 : 4

Minta.

® 91-et elosztunk 3-mal.
¢ 91-et 3-szorosan csokkentjuk.
¢ 91 és 3 hanyadosa.




98. Emlékezz vissza az osztas kulonleges eseteire!

/ V4 . r . V4 r \
Barmilyen a szamra, kivéve a nullat,

igaz a kovetkezd egyenldség: 0 : a = 0.
A nulla és barmilyen a szam hanyadosa
L nullaval lesz egyenlé. J

4 . N\
0-val osztani nem lehet!

\Az a barmilyen értékére az a : 0 hanyados nem létezik. J

igy gondolkozz: 15-6t elosztani 0-val annyit jelent,
mint megkeresni azt az x szamot, amelynél igaz lesz
a0 - x =15 egyenléség. Ugyanakkor O - x = 0, nem
pedig 15. Vagyis 0-val osztani nem lehet.

/ ’ . r r r . L] n ” \
Az a barmilyen értékére teljesul a kovetkez6

egyenléség: a : 1 = a.
Ha az oszt6 1, akkor a hanyados mindig az
osztandoéval lesz egyenlé.

N J
[ Mivel 1 - a = a, ezért az osztas meghatarozasabal A
L kovetkezik, hogy: a:1=a; a:a=1. J
ﬁgg. 45:5 72:8 0:12  375:1

450 : 5 720 : 80 0:120 375:375

100. Hatarozd meg a hanyadost!
322:7 972 : 4 909:9 575:5 848 : 8

101. Végezd el a maradékos osztast!
73:10 329:10 517:2 208:3 1200:1000

102. A tanuldnak egy 128 oldalas konyvet kell elolvasnia
hazi olvasmanyként. Négy nap folyaman napi 18 ol-
dalt olvasott el, aztan pedig naponta 14 oldalt. Hany

nap alatt olvasta ki az egész konyvet a tanul$?
YA




103. Hatarozd meg az MCTK alakzat teruletét!

6 dm
B = >C
A M
4 dm K T
2dm
A - D
3 dm

_® 104. Az zletkdzpontban 96 ipari kamerat Uzemeltek be,
it melyeket nyolc teremben osztottak szét egyenlden.

Hany kamera kerult mindegyik terembe? hat terem-
be? harom terembe?

®105.925:5 1788 -916: 4 (1788 —916) : 4

£106.6:1 39 :1 130 : 1 1239 :1 11679 : 1

107.49-2-48-2 1000 + 1000 : 100 —1
43 -2-43 -1 10 000 — 100 : 100 + 1
91:13+11-6 80:16+18:2

108. Allits ©ssze kifejezéseket, és szamitsd ki az
ertekeiket!

e Az osztandd — 96, az osztdé — 4.

e Az osztandd — 84, az osztd 21 és 2 szorzata.

® 96-ot csOkkentsd 2-szeresen!

e 154 és 326 szamok Osszegének és 7-nek a szor-
zata.




109. Lenke és Olga 647 és 6 hanyadosat hataroztak meg.
Mindketten 5-0t kaptak maradékul, a hanyados vi-
szont kulonbozé lett: Lenkénél 107, Olganal pedig
17. Hogyan kell leellen6érizni, hogy helyesen végez-
ték-e el a maradékos osztast? Ki hibazott a lanyok
kozul? Milyen hibat vétett?

A maradékos osztas ellen6rzéséhez a hanya-
dos és az osztandd szorzatahoz hozza kell adnia ©
maradékot. Ha megkapjuk az osztandot, akkor az
osztas helyesen van elvégezve.

a:b=c(mar.d)
a=c-b+d

110. Végezd el a maradékos osztasokat, és ellen6rizd az
eredmenyt!
146 : 4 789:8 903 :7 184 : 5

f 111. Milyen szamokkal oszthaté6 maradék nélkul 207 247?

112. A szakacs 100 palacsintat sutott. EQy adag 3 pala-
csintabdl all. Hany adagot allithatnak 0ssze ebbdl a
mennyisegbdl? Marad-e palacsinta? Ha igen, akkor
mennyi?

113. 85 utast kisbuszokba Ultettek, mindegyikbe 8-at.
Hany busz telt meg? Hany utas volt abban a busz-
ban, amelyikben még maradt hely?

114. Oldd meg az egyenleteket!
x-4=12256-11720 x—178 :2 =34 897

115. Az x mely értékénél teljesul az egyenléseg?

Nx:1=1:x; 2)x:1=0-x;, 3J)x:x=1:x.
z




® 116. Végezd el a maradékos osztasokat, és ellenérizd a
e megoldast!
787 :7 999 : 4 631:9 468 : 6

® 117. 60 almat tanyérokra raktak szét, mindegyikre 8-at.
e Hany tanyérra volt sziUkség? Hany alma maradt?

f 118. Milyen szammal oszthaté maradék nélkul 30?7 217?

119. 1) Olvasd el a feladatot!
27 piros és 18 sarga tulipanbol harom csokrot készi-
tettek ugy, hogy minden csokorba egyforman jusson
tulipan. Hany tulipan volt mindegyik csokorban?
2) Magyarazd meg, hogyan allitottak 6ssze az egyen-
|6séget!

(27 +18):3=27:3+18:3.

Ahhoz, hogy egy Osszeget elosszunk egy szam-
mal, mindegyik 0sszeadandot el kell osztani ezzel a
szammal, és a kapott hanyadosokat 6ssze kell adni.

(a+b):c=a:c+b:c

Ezt a tulajdonsagot abban az esetben lehet alkal-
mazni, ha mindegyik 6sszeadanddé maradék nélkul
oszthat6 ezzel a szammal.

120. Szamitsd ki kétféleképpen!
(56 +12) : 2 (48 +28): 4 (72+24):12

121. Magyarazd meg a szamitas modjat!

60| |30 60 ?
68 < + P 2 + > 34 87 <+ : 3 + ?
8 4 27 ?
Q* ...




122.

123.

126.

Az elsé szamot add meg Osszegkeént, és alkalmazd
az 0sszeg osztasanak a szabalyat!

98 :7 96: 2 36:3 96 :3

96:8 72:6 52:4 75:5

1) Olvasd el a feladatot!
A gépkocsi 4 kilométerenként 360 g benzint fogyaszt,
a motorkerékpar 160 g-ot. Hany grammal tobb benzint
fogyaszt 1 km-en a gépkocsi, mint a motorkerékpar?
2) Magyarazd meg, hogyan allitottak 6ssze az egyen-
|6seget!

(360 —160) : 4 =360 :4 - 160 : 4.
Ahhoz, hogy elosszunk egy kulonbséget egy szam-
mal, el lehet osztani a kisebbitenddt és a kivonandot
az adott szammal, és ezutan az els6 hanyadosbal ki
kell vonni a masodikat.

(a-b):c=a:c-b:c

Ezt a tulajdonsagot akkor lehet alkalmazni, amikor a
kisebbitendd és a kivonandd is maradék nélkul oszt-
haté a szammal.
A (87 — 32) : 5 hanyadost példaul csak egyfélekép-
pen lehet kiszamitani.

. Szamitsd ki kétféleképpen!

(80—16):4 (42-21):7 (39 — 26) : 13

. Mely esetekben lehet csak egy modszerrel kiszami-

tani az értékeket?
(61-33):14 (85-5):5 (98 -65): 3
(150 - 50) : 100 (111 -31):2 (500 -50) : 10

1) Olvasd el a feladatot!
199 tanulé kirandulni ment. Ot kisbuszba huszasaval
ultették be 6ket. A tobbi tanuld nagy buszokra szallt




fel, 33-an mindegyikbe. Hany nagybusz allt rendel-
kezésukre?

2) Allits 6ssze feladatot az ismert feltételek alapjan,
és oldd meg, valaszolva a kovetkez6 kérdésre: Hany
autobusszal mentek kirandulni a tanulok?!

® 127. Hatarozd meg a kifejezés értékét kétféleképpen!
: (125-100):5 (90-27):3 (256-124):4
(125+75):5 (117 +33):3 (96+24):8
5 128. Az lizletbe 12 lada zefirt hoztak, 5 kg-javal ladanként,
L és ugyanennyi doboz halvat, melyek mindegyikében

7 kg volt. Osszesen 109 kg édességet hoztak. Hany
doboz halvat szallitottak az tUzletbe?

129. Hatarozd meg mindegyik szam hatodrészét!
66, 72, 78, 84, 90, 96

130. Vasaroltak 8 csomag kekszet, mindegyik csomag-
ban 16 darab keksz volt. A kekszet tanyérokra rak-
tak szét, tanyéronként 4 darabot. Hany tanyérra volt
szukség ehhez?

Vizsgald meg a feladathoz felallitott kifejezéseket és
azok kiszamitasanak kulonboz6 maodjait!

. médszer: 16 - 8:4 = (16 - 8) : 4 = 128 : 4 = 32 (tanyér).

Il. médszer: 16 - 8:4 =(16:4) - 8 =4 - 8 = 32 (tanyér).

lll. médszer: 16 - 8:4 =16 - (8 :4) =16 - 2 = 32 (tanyér).
Felelet: 32 tanyérra volt szukseg.

2

Ha egy szorzatot egy szammal kell osztani, akkor ele- '
gendd, ha az egyik tényezét elosztjuk ezzel a szammal
(ha ez az osztas maradeék nélkul elvégezhet6), és a
hanyadost meg kell szorozni a masik tényezdvel.
(a-b):c=(a:c)"b=a-(b:c)




131. Szamitsd ki a szamodra legkedvez6bb mddon!
(12-7):6 (15-30):3 (15-4):5

132.(6-8):16  (6-12):18  (28-3): 21

133. Oldd meg a feladatokat!
1) Az étkezdébe 3 lada sargarépat szallitottak, 15 kg
volt mindegyikben. Naponta 9 kg sargarépat hasz-
naltak fel az ebédhez. Hany napra elegendé a sar-
garépa?
2) El6szor 44 harmadikos, aztan 36 masodikos diak
sorakozott fel egy oszlopba soronként 4-esével.
Hany sor keletkezett?
Ezek kozul melyik feladatot lehet kétféleképpen
megoldani?

134. 1) Olvasd el a feladatot!
Két nap alatt a tehergépkocsi 3-szor fordulva 48 kon-
ténert szallitott el. Hany konténert szallitott el egy fu-
var alatt?
2) Magyarazd meg a felallitott egyenléséget!

48:(2-3)=48:2:3

.
Ahhoz, hogy egy szamot elosszunk egy szorzattal,

elegendd, ha el6bb elosztjuk az egyik tényezdvel, aztan
a kapott hanyadost elosztjuk a masik szorzoval.

| a:(b-c)=a:b:c )

135. Mi a kdz0s, és mi a kulonbség mindegyik kifejezés-
parban? Hatarozd meg a kifejezések értékeit!
99:(3-33) 81:(3-3) 92 : (2 - 23)
99:3:33 81:3:3 92:2:23




136. Az allatkertben ot oroszlannak egy hétre 175 kg hus-
ra van szuksége. Hany kilogramm hust eszik meg
egy oroszlan egy nap alatt?

Megoldas
175:5:7 =5 (kg)
Felelet: az oroszlannak egy napra 5 kg hus szuksé-
ges. ¢
&}

c o - Yy . "(9a(9"
Ez a feladat az egységre hozas ismétlé-

7o
se. Az ilyen feladatokat a sorozatos osztas -~ ,;?ﬁ"
szabalyaval oldjak meg. v o gl

N =

137. Oldd meg a feladatot a megadott terv szerint!
Két cukrasz egy hét alatt 140 tortat képes kidisziteni.
Hany tortat tud kidisziteni egy cukrasz 3 nap alatt?

Megoldasi terv

1) Hany tortat tud kidisziteni két cukrasz 1 nap alatt?
2) Hany tortat diszit fel 1 cukrasz 1 nap alatt?
3) Hany tortat diszit fel 1 cukrasz 3 nap alatt?

® 138. Két macska 3 nap alatt 150 g szaraz macskaeledelt
e eszik meg. Hany gramm szarazeledel szukséges
egy macskanak 4 napra?

® 139. Szamitsd ki szamodra kedvez6 moddszerrel!
et (18-9):6 (21-10):3 (16 - 5): 4
48 : (8 - 3) 96: (4 - 12) 150: (10 - 3)




141. Magyarazd meg, hogyan kell meghatarozni mind-
egyik hanyadost!

630:9 2700 : 3
630 —ez 63 t 2700 — ez 27 sz
63t:9=7t 27sz:3=9sz
630:9=70 2700 : 3 =900

142. Szamitsd ki, és hasonlitsd 6ssze minden par ered-
meényet!

900:9 360:3 540:6 560:8 280:7
9000:9 3600:3 5400:6 5600:8 2800:7

143.4800:6 27000:3 7200:9 64000:8 6300:7

144. Magyarazd meg, hogyan gondolkoztak az osztasok
soran!
64 040 : 8 =(64 000 +40):8=64000:8+40:8=
= 8000 + 5 = 8005
5436 : 6 = (5400 + 36) : 6 = 5400 : 6 + 36 : 6 =
=900 + 6 =906

A tobbjegyl szamok egyjegyl szammal valo
szobeli osztasanal az osztandét érdemes olyan
O0sszeadandok 0sszegére bontani, melyek mind-
egyike maradék nélkul oszthatdé az osztoval, és
alkalmazni lehet az 6sszeg adott szammal val6
osztasanak szabalyat.

145. Oldd meg magyarazattal!
45009 :9 48 024 : 6 360018:9
24 072 : 8 56 080 : 8 280210 :7
146. (200 000 -8020:4 - 3) -1 + 8679
84 070:7+72045:9
f 147. Két ora alatt harom babmester 18 cérnababat készit.
Hany babat készit egy mester egy 6ra alatt?




148.

® 149.

Harom autobusz két jarat alatt 210 utast szallit. Hany
utast lehet elszallitani négy autébusszal egy forduld
alatt?

Harom nap alatt két csirke 750 g buzat eszik meg.
Hany gramm buzara van szukség egy csirke ellata-
sahoz egy hétre?

. 193763 -5400:5+18018:6

720810:9-64008:8

.884 :4 4816 : 2 610 : 2 951:3
. Magyarazd meg, hogyan kell elosztani egy harom-

jegyld szamot egyjegyuvel! Ismerkedj meg a négy-
jegyd szamok egyjegyl szammal val6é osztasanak
algoritmusaval!

96 595

Gz & Yoz
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3

Igy gondolkozz! El kell osztani 8956-ot 4-gyel.
Meghatarozom a szamjegyek szamat a hanya-
dosban. Ehhez meghatarozom az els6 nem teljes
osztandot. A 8956-os szam 8 ezret tartalmaz. 8 > 4.
8 ezer az els6 nem teljes osztando. Tehat a hanya-
dos els6 szamjegye az ezresek szamat jeloli, ezért a
hanyados 4 szamjegyd lesz.

Osztom az ezreseket.

Elosztom a 8-at 4-gyel, megkapom a 2-t — ennyi ez-
res van a hanyadosban.




Megszorzom a 2-t 4-gyel, 8-at kapok — ennyi ezret
osztottam el.

Kivonom a 8-bdl a 8-at, 0-t kapok. Minden ezrest el-
osztottam, a 0-szamjegyet nem irom le.

Osztom a szazasokat.

Osszesen 9 szazas van. Ez a masodik nem teljes
osztando.

Elosztom a 9-et 4-gyel, az eredmény 2 — ennyi sza-
zas lesz a hanyadosban.

Megszorzom a 2-t 4-gyel, 8-at kapok — ennyi szazast
osztottam el.

Kivonom a 8-at a 9-bdl, ...-et kapok.

Folytasd a magyarazatot onalléan!

153. Végezd el az osztast! Ellenérizd szorzassal!
85022:7 11106:9 25044 : 4

154.11982:3 17864:8 65493:9 054663:7
36285:5 40845:7 50214:6 19425:5

155. irj fel egyenletet! Oldd meg!
1) A 7296-0s szam 4-szer nagyobb, mint amire gon-
doltunk. Milyen szamra gondoltunk?
2) A 27 028-as szam 4-gyel kisebb annal, amire gon-
doltunk. Milyen szamra gondoltunk?

156. Két ugyanolyan tehergépkocsi 5 fuvar alatt 150 t ra-
komanyt képes elszallitani. Hany fuvarral szallit el
60 t rakomanyt egy tehergépkocsi?

157. 4 6ra alatt két kombajn 160 | Gzemanyagot fogyasz-
tott el. Hany orara elegend6 100 | Uzemanyag egy
kombajn szamara?

" 158. 8 - (10 258 — 9551) : 7 (2346 + 5024 : 4) - 3




_® 1359. Harom ¢ra alatt két dagasztogép 270 kg tésztat keszit
‘**' el. Hany ora alatt dagaszt egy gép 360 kg tésztat?

160. 770 :7 4242 : 7 448 : 4 3232 : 4

161. irj fel egyenleteket! Oldd meg azokat!
1) Ha 67 893-at elosztjuk egy ismeretlen szammal,
akkor az eredmeény 3 lesz. Hatarozd meg az ismeret-
len szamot!
2) Az ismeretlen szam kétszer kisebb, mint 35 038.
Hatarozd meg az ismeretlen szamot!

162. Vizsgald meg szdéban és irasban a hanyadosok ki-
szamitasat! Miert jelentek meg a hanyadosban a

nullak?
3612 : 4 = (3600 + 12) : 4 = 3600 : 4 + 12 : 4 =
=900 +3 =903

35015:5=(35000+15):5=35000:5+15:5=
=7000 +3=7003

3612 |4 35015 |5 35015 |5
36 1903 35  [7003 35 [7003

_1 1:4 _0 0:5 _15
0«54 0«55 15
12 1773 0

12 0«55

0 15
15 i

Ezt a Iépést szoban is el lehet végezni, +- /™,
igy az irast lerdvidithetjuk. R

hd =




163. Ellenbrizd a megkezdett szamitast, és fejezd be az

osztast!
_746949 }77 _68072 }87 _348042 }67
7 106... 64 8... 30 B5eceee
46 40 48 \./

Hogy ne hagyjunk ki a hanyadosban szamje- =%
gyet, €s ne hibazzunk a szamitas soran, el6szor o
hatarozzuk meg a hanyados szamjegyeinek a o( )o

szamat!

164. Szamitsd ki magyarazattal!
432 : 4 918:9 636 : 6 840 :8
9033 : 3 4825 :5 64 072 : 8 48 036 : 6

165. Ellenérizd szorzassal, helyesen van-e elvégezve az

osztas!
28 056 : 7 = 4008 128 368 : 8 = 16 046
9236 : 4 = 2309 616 518 : 3 = 205 506

166. 1) Olvasd el, és hasonlitsd 0ssze a feladatokat! Mi a
k6z0s bennuk, é€s miben kulonboznek?
e 8 Ora alatt két markolégép 80 m hosszu arkot asott.
Hany ora alatt as ki egy markolégép 30 m arkot?
e Egy markolégép 6 6ra alatt 30 m arkot as ki. Hany
meéter arkot as ki két markologép 8 ora alatt?
2) Oldd meg a feladatokat!

167. 1) Olvasd el a kifejezéseket!
35:(15-y:8) (a-6+5):4
2+x:7)-8 (c:6-4)-15
2) Melyik az utolsé muivelet a kifejezésekben? Me-
lyik kifejezésben osztunk valtozéval?
3) Adj a valtozoknak értéket, és szamitsd ki a kifeje-
zések helyettesitési értékeit!




168. Hatarozd meg a négyzet befestett réeszének teruletét!

_/® 169. Végezd el az osztast! Ellen6rizd szorzassal!
et 14 607 : 9 27 036: 9 198 072: 9

_® 170. Egy baranynak egy heétre 14 kg szénat adnak. Hany
e kilogramm széna szukséges egy honapra (30 napra)
10 barany szamara?

171. Végezd el a maradékos osztast!
9:4 44 .7 100:9 127 : 10
12:5 55:9 610:6 210: 20

172. Vizsgald meg szbéban és irasban a 13 200 és a

4 osztasat!
13200:4 =(132-100):4 =132:4 - 100 =
=33 - 100 = 3300
13200 |4 13200 |4 :
12 13300 12 13300 ah.
12 12 rem
—12 —E Qs),o') %

0 0 { 1
A harmadik és negyedik nem teljes osz-
tanddk nullaval egyenlék. Tudjuk, hogyha a
nullat osztjuk, akkor az eredmény nulla. Te-
hat a hanyadosban a tizesek és az egyesek
helyére nullakat irunk. Ezt a felirast érdemes
lerdviditeni.

o|lo o




173.

174.

175.

176.

1) Figyeld meg a leirtakat! Nevezd meg mindegyik
esetben az els6 nem teljes osztandot, és mondd
meg, hogyan hataroztak meg a hanyados elsd szam-
jegyét! Fejezd be az osztasokat!

656 |4 6560 |4 65600 |4
164 164 . 164 ..

2) Miért van a hanyadosokban kulonb6z6 szamu
szamjegy?

Hatarozd meg a szamjegyek szamat a hanyados-
ban! Végezd el az osztast! Ellendrizd szorzassal!
57300:3 13200:4 1080:9 9150:3 16050:5

46530:9 756700:7 438600:3 4845:5
89920:8 81060:6 774600:6 61300:5

irj le négy szamot, az elsd legyen a 165 240, min-
den kovetkezd szamot pedig csokkents az el6z6
egyharmadara!

. Milyen szamokkal oszthaté maradék nélkul 16?7 127

. A téglalap terllete 84 dm?, az egyik oldala 12 dm.

Mekkora a téglalap masik oldala?

. A téglalap terulete 12 cm?. Mekkorak lehetnek a

téglalap oldalai? Rajzolj ilyen téglalapokat!

. (649 236 - 87 345) : 3 720378:9+13968:6

. A téglalap alaku foldrészleg terilete 360 m?, a szé-
lessége pedig 8 m. Hatarozd meg a foldrészleg
keruletét!
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f 182.

'0183.

184.

,O185.

186.

Hatarozd meg a hanyados szamjegyeinek a sza-
mat!

3240:3 175340:4 900270:9 72856:8
Nézd meg a tablazatot! Vizsgald meg a hanyados
valtozasat! Hogyan valtozik az osztandd? Hogyan
valtozik a hanyados? Vonj le kovetkeztetést!

Osztand6 |96 |48 24 12| 6
Oszto 212(2|2|2
Hanyados 48 |24 |12| 6 | 3

Ha az osztandot néveljiik (csbkkentjiik) nehanyszo-
rosan, az osztot pedig valtozatlanul hagyjuk, akkor a
hanyados...

Két szam hanyadosa 80. Milyen lesz a hanyados, ha
az osztoét valtozatlanul hagyjuk, az osztandot pedig
2-szeresére? 16-szorosara? k-szorosara noveljuk?
Hasonlitsd O0ssze a kifejezéseket és az értékeiket az
oszlopokban!

96 : 8 100 : 4 99:9 72:8 84:6
96 : 4 100 : 2 99:3 724 84 :2

Hogyan valtozik meg a hanyados mindegyik oszlop-
ban? Vond le a kdvetkeztetést!

Ha az osztando¢ valtozatlan marad, és az osztot ne-
hanyszorosan néveljliik (csGkkentjlik), akkor a ha-
nyados...

Alkoss feladatokat a tablazatok alapjan! Oldd meg
Oket! Valaszolj a kérdésekre!

Ar Darab Koltség
8 db 576 hrn
4 db ?

Egyforma




187.

188.

189.

Hogyan valtozik a vasarlasra forditott koltség, ha a
darabszam 2-szeresen csokken (a felére), az ar pe-
dig ekdzben nem valtozik?

Hosszusag |Szélesség| Terllet
8m 320 m?

16 m ?

Hogyan valtozik meg a téglalap terulete, ha a szé-
lességét 2-szeresére noveljuk, a hosszat pedig nem
valtoztatjuk?

Négy egyforma konyveért 182 hrn 40 kopijkat fizettek.
Mennyi az ara egy konyvnek?

Ismerkedj meg a megoldas kulonboz6 maodjaival!

l. médszer

182 hrn 40 kop = 18 240 kop

Egyforma

18240 |4
16 4560 (kop) 4560 kop = 45 hrn 60 kop
22
"20
24
24
0
Il. médszer

182 hrn 40 kop : 4 = (180 hrn + 2 hrn 40 kop) : 4 =
= 180 hrn : 4 + 240 kop : 4 = 45 hrn + 60 kop =
=45 hrn 60 kop

3840 hrn : 3 486 hrn : 4

2928 hrn 60 kop : 9 2354 hrn : 5

Harom azonos par cipd ara 2311 hrn 50 kop. Mennyi-
be kerul két par csizma, ha az aruk kétszer nagyobb,
mint a cip6ké?




190. Rajzolj egy 2 cm 5 mm sugaru korvonalat, melynek
kozéppontja A! Hizd meg a sugarat és az atmérgjet!

191. Az A kdzéppontu korvonal sugara 3 cm 5 mm, az
O kozéppontu korvonalé 5 cm 7 mm. Mekkora a ta-
volsag az A és a K pont kozott?

A

® 192. A haztartasi gépek végkiarusitasa soran a termékek
et ara a negyedeével csokkent. Hatarozd meg a konyha-
gep arat, ha eredetileg 3630 hrivnyaba kerult!

® 193, irj le kifejezéseket, és szamitsd ki az értékiiket!
L e CsoOkkentsd 3240 és 2 hanyadosat a legnagyobb
haromjegyl szammal!
® Noveld 1750 és 5 hanyadosat az 0sszegukkel!
e Csokkentsd a legkisebb négyjegyl szamot a leg-
kisebb haromjegyl szammal, és hatarozd meg az
eredmeny harmadat!

ﬁ 194. Hany kilogramm 1 t? Hany kilogramm 1 q? Hany ma-
zsa 1 t? Hany gramm 1 kg?

195. Hatarozd meg:
1) hany kilogramm 5t, 10 q, 7 t 3q, 8 q 80 kg,
1140 kg;
2) hany tonna 3000 kg, 50 g, 30 000 kg;
3) hany gramm 7 kg, 12 kg 300 g, 3 kg 15 g!

AN




196.

197.

198.

199.

1) Figyeld meg, hogyan osztottuk el a mennyisége-
ket egy szammal!

3t200kg:5 44 km 200 m: 8
31200 kg = 3200 kg 44 km 200 m =44 200 m
3200 |5 44200 |8
_@ 640 (kg) _@ 5525 (m)
20 42
20 40
0 20
16
40
40
0
5525 m=5km 525 m
Mm7dm:3 17km 500 m:7
150 m: 6 20km130m: 3

Egy konnydlatléta a futbedzésen 5 perc alatt megtett
2 km-t. Hany métert fut le az atléta egy perc alatt?

A parkban a patak mellett, a feny6k kozott vezet
az Osvény. Az Osvény hossza a fak kozott kétszer
nagyobb, mint a patak mentén. Milyen hosszu az
osveny?




200. 12q30kg:6 25t600kg:4 34kg:8 45q:6

201. A tehénitatoba egy tartaly vizet hoztak, melynek t6-
mege 5 t volt. Az O0sszes vizet 8 valyuba ontotték
szét egyforman. Mennyi lett a viz tomege egy-egy
valyuban?

®202.2t4q:3 17t5q:2 3km300m:6
s 5t80kg:8 1kg350g:3 17km300m:5

® 203. Afoldmivesek harom nap alatt 4 t 230 kg sargarépat

e takaritottak be. Az els6 napon betakaritottak az 0sz-
szes sargaréepa harmadat, a masodikon 265 kg-mal
tobbet. Mennyi sargarépat takaritottak be a harma-
dik napon?

204. Hatarozd meg minden szam %-ét!
20, 250, 800, 1000
205. Idézd fel, mik azok a tortek!

Az l l l g § é alaku szamokat torteknek ne-
2 3 4 3 4 7
vezzuk.

A vonal feletti szam — a tort szamlalgja.

A vonal alatti szam — a tort nevezdje.

A vonal a tortben az osztast jeldli.

A nevez6 azt mutatja, hany egyenld részre van fel-
osztva az egész, a szamlalé pedig azt, hany ilyen
részrdl van szo.

206. Figyeld meg az abrakat! Hany egyenl6 részre van
felosztva mindegyik korlap? A korlapok nyolc-nyolc
részébdl hany van befestve? Olvasd el a torteket!




1 4 5 6

8 8 8 8

207. Figyeld meg az abrakat! Olvasd el a torteket, és
magyarazd meg, hogyan keletkeztek! Nevezd meg
mindegyik tort szamlalgjat és nevezbjét!

| | |
| | |
J

3 .

3
4 5) 9
208. Rajzolj egy 6 cm-es szakaszt! Oszd fel 6 egyenld
részre! Mutasd meg a szakaszon az
1 2 4 5

6 6" 6 6
részt!

209. ird le szamokkal a kovetkezd torteket: két heted,
harom tized, négy kilenced, hét nyolcad!

210. Olvasd el az egészrél sz6lé6 magyara-
zatot! Az egész két felet vagy harom
harmadot, négy negyedet, 6t 6t0dat, tiz
tizedet stb. tartalmaz. Az abran lathato

egész alma két felet tartalmaz — %




211.

A képen lathatd pizza nyolc
részt tartalmaz. A tortszamokkal
kilonboz6 szamtani malvelete-
ket lehet elvégezni: 0sszeadast,
kivonast, szorzast, osztast.

Olvasd el, hogyan hasonlitjak

0ssze a torteket!

Nézd meg az abrat, melyen két egyforma téglalap
lathato! Mindegyik 6t egyenld részre van felosztva.
Az elsb téglalapnak egy része van befestve, a ma-
sodiknak pedig harom. A rajzon is lathatd, hogy a
masodik téglalapnak nagyobb része van kiszinezve,
mint az elsOnek.

1 3 1
— e — <
3 S 3

o w

Két egyenl6 nevezdji tort kdzul az a nagyobb,
melynek a szamlaldja nagyobb.

212.

Hasonlitsd 0ssze!

1, 6 3. 9 2 ., 20 10 , 1
— és — — és — — és — es
7 7 9 9 30 30 100 100

Azon tortek 0sszehasonlitasat, melyek nevezdje ku-
|I6nb6z6, a 6.0sztalyban fogod megtanulni. Egyelére
ezt el tudod végezni a rajzok alapjan.




,0213. 1) Nézd meg az abrat! Hany fél, negyed, nyolcad
rész van az egész téglalapban?

N | —
N | —

i i i i
4 4 4 4

L)L)l L)L)
88|88 |8|8|8]8

2) Nevezd meg a tortek kihagyott szamlaloéit, hasz-
nald az abrat! ird le a fiizetedbe az egyenléségeket!

3) Valaszolj a kovetkez6 kérdésekre az abra és a ka-
pott egyenl6ségek alapjan!

Hany negyed rész van a téglalap felében?

Hany nyolcad van a téglalap negyedében?

Hany nyolcad van a téglalap felében?

214. Akonyv 128 oldalas. Olga az els6 napon a oldalt ol-

, . 1, . .
vasott el, a masodikon az g-at annak, amit az els6

napon. Hany oldalt kell még elolvasnia Olganak?
irj fel kifejezést a feladathoz! Hatarozd meg a kifeje-
zés ertekét, ha a = 42!




t 5 215, Hasonlitsd 0ssze a torteket!
e 1 2 5, 3 1 , 89 4 5

— 6és — — 6s — és
3 3 7 7 100 100 5 5

® 216. A kertben 24 sor eper van. Az édesanya reggel ki-

gyomlalta a parcella %-ét, ebéd utan a megmaradt

resz %-ét. Hany sor maradt még gyomlalni?

217. Hatarozd meg a kovetkezd szamok %-ét: 105, 200,

310, 555!
218. Hany kopijka % hrivhya? % hrivnya?

219. Hany perc 1 ora? 1 ora? 1 ora? 1 ora?
3 10 5 12

220. Aszakasz hossza 12 cm. Hany centiméter a szakasz

i-a?

Olvasd el a feladat megoldasat!
1) Meghatarozzuk, hany centiméter van a szakasz

l-éban.
6

2cm

1
5 12:6 =2 (cm)

2) Meghatarozzuk, hany centiméter van a szakasz




| | | |
| | | |
)

4 2-4=8
. =8 (cm)

Leirjuk rovidebben: 12:6 - 4 =8 (cm).

Ez a feladat a szam tortrészének a meghata- of In
rozasarol szol.

Ahhoz, hogy meghatarozzuk egy szam tortrészét, a
szamot el kell osztani a tort nevezdjével, és az ered-
ményt meg kell szorozni a szamlaldjaval.

221. Hatarozd meg a kovetkez6 szamok g-a’t: 54, 102,

783!
222. A tanora % orat tart, a szlnet % orat. Hany percig
tart az 6ra? Meddig tart a szuinet?

223. Afan 32 veréb ult. A kutyaugatas elriasztotta a vere-

bek %-ét. Hany veréb maradt a fan?

224. A buza érlése soran a fehér liszt mellett korpa is ke-
letkezik, ami a buza tomegének %-e. Hany kilo-

gramm korpat, és hany kilogramm fehér lisztet ka-
punk 1 t buzabol?

225. Anap hanyad részét alussza at az ember? Hany 6ra
ez? ird le!




Iskolaskoru

Felnbtt Csecsemd
gyerek
__Inap |nap " Inap
vagy| |ora vagy| |ora vagy | |ora

_[® 226. Az alma az aszalas soran elveszti tomegenek Z-et.

!.ﬂ-

Hany kilogramm aszalt almat kapunk 200 kg friss
almabol?

» 227. Hatarozd meg a kdvetkez6 szamok g-ét: 45, 160,

275!

228. Hany 6ra a nap %-a, %-e?

229. Hasonlitsd 0ssze!

% nap é€s 7 ora % ora és 20 perc
1 . 3 . .
5 perc és 6 mp 3 nap és 15 dra

230. Olvasd el a feladatot, é€s tanulmanyozd a megoldasat!

Az ut %-ét leaszfaltoztak, ami 48 km. Milyen hosszu

az ut?




>

48 km

1) Hany kilométer az ut %-e?

48 : 3 =16 (km)
2) Milyen hosszu az ut?
16 - 5 =80 (km)

irjuk fel a kifejezést a feladat megoldasara, és hata-
rozzuk meg az értéket!

48 : 3 - 5 =80 (km)
Felelet: Az Ut hossza 80 km.

Ez a feladat: a szam meghatarozasa a tort-
része alapjan.

Ahhoz, hogy meghatarozzuk a szamot tortrésze alapjan,
a megadott értéket el kell osztani a tort szamlalgjaval, és
az eredményt meg kell szorozni a tort nevezjével.

231. Hatarozd meg azt a szamot, melynek %-e: 27, 78,
150, 510!

232. A nagymama harom unokajanak
fejenként 2 fankot adott. Ez a
nagymama altal sutott fankok

13—1-e. Hany fankot sutott a nagy-



233. Jancsi elolvasott 60 oldalt. Ez a konyv g-a. Hany

oldalas ez a kdnyv?

234. Oldd meg az egyenleteket!
x - 7—3567 =17 489 20000 —-c:4=15745

2235. A harmadikos diakok megkérdezték az iskola diak-
jait, melyik sportag tetszik nekik.
1) Vizsgald meg a diagramot! Valaszolj a kovetkezd
kérdésekre!

30
25
20
15
10

o

Uszas jaszat  Kerékparozas Labdarigds Cselgancs  Rdplabda

Hany tanulonak tetszik a kerékparozas?

Melyik sportag a legnépszeribb a diakok korében?

Melyik sportag all a harmadik helyen a népszeriseqi

listan?

2) Tegyél fel tovabbi kérdéseket a diagram alapjan!
a0 3) Végezz el az osztalyodban egy hasonlé felmérést
[ a kedvenc sportagaitokrol, és készits diagramot!

® 236. Hatarozd meg azt a szamot, melynek %-a: 16, 78,

204, 500, 1268!




5 237. Harom szam 6sszege 6000. Az els6 szam 2610, a

masodik pedig az els6nek a g-e. Hatarozd meg a

harmadik szamot!

38. Oldd meg a feladatokat szoban!
1) A cukortarté %-ében 80 g cukor van. Hany gramm
cukor fér a cukortartéba?
2) A vaseérc %-e vas. Mennyi vasat lehet nyerni 1 t

vasercbol?
3) A dréttekercsbél levagtak egy 12 m-es darabot,

ami az egeész tekercs %-e. Hany méter droét volt a
tekercsben?

239. Hatarozd meg azt a szamot, amelynek:

a g-a 34 260:; a i-e 720;
3 10
5 1
az —-e 2550; az —-a 40!
7 6

240. 2040-bél vond ki a %-ét, az g-ét!

ﬁ 241. Hasonlitsd 6ssze a torteket!
1,6 11,3 9 . 99 10. 5

— s — és S
7 7 13 13 100 100 50 90

242. Hasonlitsd ossze!




243

244

245

. Hatarozd meg az (y — 1320) : 8 kifejezés értékét, ha
y = 2000, y = 3280, y = 12 400!

. Oldd meg az egyenleteket!
x—275=4056 - 4 c-3=407-9
. Avajgyarbdl 280 kg vajat szallitottak harom bevasarlo-

kozpontba. Az els6 atvette a vaj %-ét, a masodik a

%-ét, a harmadik pedig a maradékot. Hany kilo-

gramm vajat kapott mindegyik bevasarlokozpont?

. Az agyas %-ébél a csalad 9 vodor burgonyat kapalt

ki. Hany vodor burgonyat takaritottak be az egész
agyasbol?

. Hatarozd meg az a — a : 9 kifejezés értékét, ha
a = 2070, a = 1242, a = 9000!

. Olvasd el a feladatokat! Milyen mennyiségekrél van
sz6 bennuk? Melyik mennyiség ismeretlen sza-
modra?

1) A kisfiu lefutott 350 m-t, a kislany pedig 35 m-rel
kevesebbet. Hany métert futott a kislany?

2) A turistak 3 orat gyalogoltak, és tovabbi 2 o6ra
30 percet csonakaztak. Mennyi ideig voltak uton a
turistak?

3) Andras és Sanyi ugyanolyan tavolsagra laknak az
iskolatol, 700 m-re. De Andras hamarabb ér haza az
iskolabol, mint Sanyi, mert 6 70 m-t tesz meg per-
cenként, Sanyi pedig 50 métert. Mennyi id6 alatt ér
haza Andras az iskolabol? Mennyi id6 alatt ér haza
Sanyi?
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249. Mar ismered az olyan mennyiségeket, mint az id6 és
a tavolsag. Most ismerkedj meg egy Uj mennyiség-
gel — a sebességgel.

A sebesség — olyan mennyiség, amely a mozgas
jellemzéje, és azt mutatja, hogy az objektum milyen utat
tesz meg egy egységnyi idé alatt.

¢ Ha Andras sebessége 70 méter percenként, ez azt
jelent, hogy Andras minden percben 70 m-t tesz
meg.

e Ha Sanyi sebessége 50 méter percenként, ez azt
jelent, hogy 6 minden percben 50 m-t tesz meg.

* Ha a rakéta sebessége 8 km masodpercenként,
ez azt jelenti, hogy minden masodperc alatt 8 km-t
tesz meg.

® Ha egy gépkocsi sebessege 40 km orankeént, ez
azt jelenti, hogy minden ora alatt 40 km-t tesz meg.

®* Ha egy tekn6sbéka sebessége 5 méter percen-
ként, ez azt jelent, hogy minden percben 5 m-t tesz
meg.

A sebesség mértékegyseége a meter masodpercen-

ként, kilométer masodpercenként, kilométer Oran-

ként, méter percenként stb.
Y/




A sebesség mértékegységét rovi- V7T

den irjuk le a szam mellé. Példaul: IR IEES
8 m/sec, 12 km/sec, 60 km/h, Sl / ‘312‘;
25 m/min.

A sebesség mereésere minden
jarmiben megtalalhato a sebes-
Ségmeéro.
Az abran egy sebességmérdé Ilathato, amely
100 km/h-t mutat.

£250. Magyarazd meg, hogy érted a kovetkezd allitaso-
kat!
1) A kerékparos sebessége — 12 km/h;
2) a gyalogos sebessége — 5 km/h;
3) a fecske sebessége — 90 km/h.

£251. Olvasd el a feladatot! Figyeld meg a megoldasat!
Magyarazd meg a gondolatmenetét!
A gépkocsi 2 6ra alatt 150 km-t tett meg. Oranként
ugyanolyan tavolsagot. Milyen a gépkocsi sebes-
sége?

?
| | | 150 : 2 = 75 (km/h)

150 km
Felelet: A gépkocsi sebessége 75 km/h.

Ahhoz. hogy meghatarozzuk a sebességet, a megtett
utat el kell osztani az id6ével.

252. Milyen sebességgel kozlekedett a turista, ha tudjuk,
hogy minden 6raban ugyanolyan tavolsagot tett meg,
és 3 ora alatt 12 km-t gyalogolt?

Vizsgald meg a feladat rovid beirasat! Magyarazd
meg az abrat! Oldd meg a feladatot!




Sebesség | 1d6 Ut —

? 36ra| 12 km

12 km

ﬁ 253. Milyen a gyalogos sebessége, ha 3 6ra alatt 18 km-t

tett meg?

254. Hatarozd meg a tablazat alapjan, milyen sebesség-

255.

gel képesek futni a kovetkez6 allatok!

Allat Sebesség Idé Ut
AN ? 2h 136 km
? 3h 120 km
? 2h 96 km

irj fel kifejezést, és szamitsd ki az értékét!
® Melyik szam nagyobb 6-szor 6174-nél?
e Hanyszor nagyobb 822 904, mint a 87

. 6-3374:2+ 1080 27420 -6+27420:6

9-12543:3+25600:8 4078-6-11948:4

Szamitsd ki a vidéki postas sebességét, ha ismert,
hogy 3 ora alatt 45 km-t tesz meg kerékparon!

56 km : 5 173 hrn: 5

224 m?- 4 42 hrn 75 kop - 6
z




2 259. Hatarozd meg a kozlekedeési eszkdzok sebességet!

gl odes| Sebesség 1dé Ut
eszkoz
? 4 h 480 km
? 3h 120 km
? 2h 1600 km

260. 1) Olvasd el a feladatot!
A gyalogos 3 o6rat volt uton, ekézben 5 km/h sebes-
séggel haladt. Milyen tavolsagot tett meg?
2) Ismételd meg a feladatot a tablazat alapjan! Ma-
gyarazd meg az abrat!

Sebesség | 1d6 Ut Ly

5 km/h 3h ?

.\)4

3) Figyeld meg a feladat megoldasat!
5 -3 =15 (km)

Ahhoz, hogy meghatarozzuk a megtett utat, a
sebességet meg kell szorozni az id6vel.

261. A gépkocsivezetd 65 km/h sebességgel haladva
6 Ora alatt ért el a rendeltetési helyére. Milyen tavol-
sagot tett meg a vezet6?




262.

263.

264.

265.

266.

» 267.

> 268.

Olvasd el a feladatokat, és oldd meg azokat! Van-e
bennuk folosleges adat?

1) Egy repulégép sebessege 800 km/h, a helikopteré
4-szer kisebb. Milyen tavolsagot tesz meg a repul6-
gep 3 ora alatt?

2) Tibi 2 6ra alatt 10 km-t tett meg, Jutka 9 km-t 3 6ra
alatt, Rex, a kutya 6 km-t futott. Kinek nagyobb a
sebessége a gyerekek kozul? Mennyivel nagyobb?
3) A varosok kozatti tavolsag 250 km. A motorkerék-
paros 2 éran keresztul 45 km/h sebességgel haladt.
Milyen utat tett meg a motorkerékparos?

A gyalogos 4 km/h sebességgel haladt és 3 6ra mul-
va érte el az uticéljat. Milyen sebességgel kell halad-
nia a visszauton, ha 2 6ra alatt akarja megtenni ezt
a tavot?

2348 - 300 70 - (22190 — 15 785)
5037 - 200 489 - 600 — 425 - 400
Oldd meg a feladatot egyenlettel!

Ha a kert terlletét 9-szeresen csokkentik, akkor egy
735 m? tertlet(i gyimolcsost kapnak. Hatarozd meg
a kert teruletét!

Rajzolj egy 6 cm-es oldalu négyzetet! Hatarozd meg
a keruletét és a teruletét! Hogyan valtozik meg a
négyzet kerulete és terulete, ha az oldalat a felére
csOkkentik?

Misi sebessége 95 m/min. Hatarozd meg, mekkora
utat tett meg Misi az otthonatdl a sportklubjaig, ha
9 perc alatt ért oda!

148 - 90 568 - 700 43 - 5000 + 128 - 90




g 269. A gyalogos 6 km/h sebességgel halad. Ez a kerékpa-

270.

ﬁzﬂ.

. 3 : Lot
ros sebessegének a 7-e. Milyen a kerékparos sebes-
sége?

A gyalogos 75 m/min sebességgel halad. Mekkora
utat tesz meg 1 o6ra alatt?

1) Olvasd el a feladatot!

Az utas az autobusszal 180 km-t tett meg. Az auto-
busz sebessége 60 km/h volt. Hany 6raig utazott az
utas?

2) Ismételd meg a feladatot a tablazat alapjan!

Sebesség | 1d6 Ut
60 km /h ? 180 km

3) Nézd meg a feladat megoldasat!
180 : 60 = 3 (6ra)

[Ahhoz, hogy meghatarozzuk az id6t, a tavolsagot el kell

osztani a sebességgel. }

272.

1) Olvasd el a feladatot!

A motorkerékparos 80 km/h sebességgel halad.
Hany 6ra alatt tett meg 240 km-t?

2) Fogalmazd ujra a feladat feltételét a tablazat alap-
jan!

Sebesség | 1d6 Ut
80 km /h ? | 240 km

3) Oldd meg a feladatot!




ﬁ 273. Oldd meg a feladatokat szdban!
1) A fekete gdlya sebessége 2 km/h. Milyen id6 alatt
tesz meg 20 km-t?
2) A horgaszok 36 km-t tettek meg csdnakon 9 km/h
sebességgel. Hany oérat toltottek a csénakban?
3) A motorcsonak 90 km-t tett meg 30 km/h sebes-
séggel. Mennyi ideig volt uton?

274. Az elsb kerékparos 36 km-t tett meg 12 km/h se-
bességgel. Hany kilométert tesz meg ugyaneny-
nyi id6 alatt a masodik kerékparos, ha a sebessége
2 km/h-val nagyobb?

Sebesség Id6 Tavolsag
I 12 km/h 36 km
I ?, 2 km/h-val Egyforma .

nagyobb '

275. Hatarozd meg azt a szamot, melynek:

i-e 210; Z-a 3500;
10 8
g-a 1850; §-e 90!
3 5
276. 84 - 200 1000 : 20 (2241 :9) - 400

[® 277. Az utanfuto nélkli tehergépkocsi 480 km-t tett meg
e 80 km/h sebességgel. Az utanfutdés gépkocsi ugyan-
ezt a tavolsagot 60 km/h sebességgel tette meg.

Hany 6raval tobbet volt uton az utanfutés gépkocsi?




> 278,

281.

282.

280.

Sebesség | 1d& Ut
80 km/h | ?x_ | 480 km

60km/h | 2% | 480 km
15 - 300 500 : 50 560 - 40 — 731 - 30

A futball-labda 30 km/h sebességgel képes repuini.
Atollaslabda pedig 240 km/h-val. Hanyszor nagyobb
a tollaslabda sebessége a futball-labdaénal?

A képletben a sebességet a latin v betlvel jeldlik, az
id6t ¢ betlivel, az utat s betlivel.

Olvasd el a képleteket: v =s:t,s=v i, f =s: 0!
Fogalmazd meg mindegyik képlethez a szabalyokat!
1) Alkoss harom feladatot a tablazat alapjan, és oldd
meg Oket!

Sebesség | 1d6 Ut
50 km/h 2 h ?
50 km/h ? 100 km

? 2h 100 km

2) Hogyan kell meghatarozni a sebességet az ut és
az id6 alapjan? az utat a sebesség és az id6 alap-
jan? az idét az ut és a sebesség alapjan?

A vonat 70 km/h sebességgel haladt. Az allomasig
3 orat volt uton. A hatralevd utat ugyanilyen sebes-
séggel 2 ora alatt tette meg. Mekkora utat tett meg a
vonat?

Szemléltesd a feladatot rajzzal! Oldd meg a felada-
tot!




283.

284.
285.

Kirilo Kozsumjaka 6 percig futott 160 m/min sebes-
séggel a sarkanyhoz megkizdeni vele. Visszafelé
10 percig tartott az ut. Percenként hany méterrel
csokkent Kirilo Kozsumjaka sebesseége?

2345 - 7 3858 : 3 12408 - 6 — 12408 : 6

Végezd el a miveleteket mennyiségekkel!
2km600m:4 3t175kg - 4
246 m?: 3 m 75 km/h - 2

. Melyik allitas igaz?

1) Két nap tobb, mint 48 éra.

2) 5 perc kevesebb, mint 350 masodperc.
3) 7 nap két héttel egyenlé.

4) Minden hénap 30 napos.

. A tehergépkocsi sebessége 55 km/h, a személygép-

kocsié pedig 25 km/h-val nagyobb. Hany kilométert
tesz meg a személygépkocsi 4 6ra alatt?

. 12086 -9:6 15063 -4 -5024 :8

.5-11-100 45 -2 -50 81-5-10

. 897 - 600 433 - 400 428 - 30 1341 - 20

915 - 300 648 - 500 168 - 50 2365 - 30

. Figyeld meg a példat és magyarazd meg, hogyan

kell szoban szorozni a nullara végz6d6 szamokat!
800-40=8-100-4-10=8-4-100-10=32000

1400 - 500=14-100-5-100=14-5-100 - 100 =
=700 000




Figyeld meg, hogyan végezzuk el az irasbeli
szorzast a nullara végz6dé szamokkal!

ﬁ 202.

293.

294,

295.

296.

Figyeld meg, hogyan végezziuk el a szamitasokat
irasban!

_ 67/00 . 1380
50, 33&,
335000 414]000

A szorzast ugy végezzuk el, hogy figyelmen kivul
hagyjuk mindegyik szorzo végén a nullakat. A szor-
zatban annyi nullat irunk, ahany a két szorzéban 0sz-
szesen van.

Ellenbrizd a szorzasok helyességét!

y 13700 y 1240 y 320
40 500 300
548000 620000 96000
2400 - 90 4360 - 80 340 - 2100

1460 - 40 54 100 - 60 520 - 1300

Hasonlitsd ossze!

360 - 50 és 360-5-10

270 -40 és 270-4-100

320 -60 és 320-6 +320- 10
310-50 és 310-5+310-10

A vilag legkisebb madara, a kolibri, egy masodperc
alatt 80-szor csap a szarnyaval. Hany szarnycsapast
végez ez a madar egy ora alatt?

Hanyszor nagyobb az ABCD téglalap terllete a
KLMP téglalap tertleténél? Hatarozd meg az ABCD
téglalap kiszinezett részének a teruletét!




B 8 cm C

I 4 cm M
4 cm 2cm
K P
A D
_® 297. A gyalogos 120 percig 50 m/min sebesseggel haladt.
benle Hany kilométert tett meg a gyalogos?
8298. 1500 - 300 5600 - 40 - 7310 - 30

- 840200 (2241 : 9) - 400

£299. 4200 : 100 45960 : 10 55400 : 100
3600 : 10 31700 : 100 60 000 : 1000

f 300. Magyarazd meg, hogyan hatarozzuk meg mindegyik
hanyadost!
1) 27 000 : 3000
27 ezer: 3 ezer=9
27 000 :3000=9

2) 32 000 : 8000 =32 000 : (8 - 1000) =
=32000:1000:8=32:8=4

3) 8400 : 70 = 8400 : (7 - 10) = 8400 : 10 : 7 = 120
301.68000:400 4200:30 5700:300 7800 : 60

302. Figyeld meg, hogyan szamitottuk ki a 24 780 : 30
hanyadost széban és irasban! Olvasd el a gondolat-
menetet!

24780 :30=24780:(10-3)=24780:10:3 =
=2478:3=2400:3+78:3 =800+ 26 = 826




24780 |30
240 1826
78
60
180
180
0
Meghatarozom az els6 nem teljes hanyadost és a
hanyadosban lévé szamjegyek szamat.
Az osztandoban 24 ezres van. Mivel 24 ezret nem
lehet elosztani 30-cal ugy, hogy a hanyadosban ez-
resek legyenek, ezért az elsé nem teljes hanyados
247 szazas lesz. Tehat legnagyobb helyiérték a ha-
nyadosban a szazasok lesznek, és a hanyados ered-
ménye haromjegyl szam.
Osztom a szazasokat. 247 szazast 30-cal kell el-
osztani. A 247-es szam 24 tizest tartalmaz; 30 pedig
3 tizes.
Elvégzem az osztast: 24 t : 3t = 8. A hanyadosban
8 szazas lesz.
Elvégzem a szorzast: 8 - 30 = 240. Elosztottuk
240 szazast.
Elvégzem a kivonast: 247 — 240 = 7. Maradt még a
7 szazas osztasa.
Osszehasonlitom a maradékot az osztéval: 7 < 30.
Tehat a szazasok szamat helyesen hataroztuk meg.
Osztom a tizeseket. 7 szazas és 8 tizes az
78 tizes. Ezt el kell osztani 30-cal. A 78-as szam
7 tizest tartalmaz.
Elvégzem az osztast: a 7 tizest elosztom a 3 tizes-
sel, az eredmény 2 lesz. A hanyadosban 2 tizes van.
Elvégzem a kivonast: 78 — 60. Maradt 18 tizes.
Osszehasonlitom a maradékot az osztdval: 18 < 30.
Osztom az egyeseket...
Q..




303.
304.

305.

306.

A

D

5520 :60 120650:50 192420:90 140400 :80

Hatarozd meg az (y — 1320) : 40 kifejezes érteket, ha
y = 2000, y = 3280, y = 12 600!

Nevezd meg azt a képletet, amellyel meghataroz-
haté a megtett ut, ha ismert a sebesség és az ido.
Alkoss feladatot a tablazat alapjan, és oldd meg!

Allat Sebesség Idé6 |Megtett ut
Szarvas 10 km/h 3 6ra ?

Capa 30 km/h 3 o6ra ?
Fecske 60 km/h 3 6ra ?

Melyik allat tesz meg nagyobb utat harom 6ra alatt?
Miért?

Figyeld meg az abran a mértani alakzatokat! Keresd
meg a kovetkezb elemeket:

a) a hegyesszogeket; ird le ezek neveit az els6 sorba;

b) a derékszogeket; ird le ezeket a masodik sorba;
c) a tompaszogeket; ird le ezeket a harmadik sorba!

B E

&ﬂ
cC F H M O

® 307. A vonat 65 km/h sebességgel kdzlekedett. Az allo-

masig 4 oran at tartott az ut. A maradék utat 2 6ra
alatt tette meg ugyanolyan sebességgel. Mekkora
utat tett meg a vonat?

Készits vazlatot a feladathoz! Oldd meg a feladatot!

Hatarozd meg a 8880 : a + 1234 kifejezés értékét, ha
a =20, a =30, a=60!




310.

311.

312.

84 000 : 6 68 000 : 4 42000 : 3
84 000 : 60 68 000 : 40 42 000 : 30
84 000 : 600 68 000 : 400 42 000 : 300

A galamb egy o6ra alatt 96 km-t képes repulni. Hany
métert repul a galamb egy perc alatt?

1) Olvasd el a feladatot! Vizsgald meg az abrat!

A motorkerékparos és a gyalogos egyszerre indul-
tak el egymas felé. A motorkerékparos sebessége
50 km/h, a gyalogosé pedig 5 km/h. Hany kilomé-
terre kozelitik meg egymast 1 éra alatt? 2 éra alatt?
3 oOra alatt?

50 km/h 5kmh =

2) Magyarazd meg, mit jelent az egymas felé moz-
gas és az egyidejii mozgas kifejezés?

Olvasd el a feladatot! Figyeld meg az abrat és annak
alapjan ismételd meg a feladatot! Vizsgald meg a fel-
adat megoldasanak ketféle modjat! Magyarazd meg,
mit tudunk meg mindegyik mivelet soran!

A falubdl elindult a varosba egy gépkocsi, melynek
sebessége 62 km/h volt. Ugyanakkor a varosbal el-
indult vele szembe egy motorkerékparos 40 km/h
sebességgel. 2 6ra mulva talalkoztak. Mekkora a ta-
volsag a varos és a falu k6zott?




313.

314.

315.

62 km/h 40 km/h L-‘* -

S
’} )
. médszer Il. moédszer
1) 62 - 2 =124 (km) 1) 62 + 40 = 102 (km)
2)40 - 2 =80 (km) 2) 102 - 2 =204 (km)

3) 124 + 80 = 204 (km)
Felelet: A falu és a varos kozatti tavolsag — 204 km.

Oldd meg a feladatot kétféleképpen!

Két gyalogos egyszerre indult el egymas felé és
20 perc mulva talalkoztak. Milyen volt a tavolsag koz-
tuk az indulasuk pillanataban, ha az elsé 75 m/min
sebességgel haladt, a masik pedig 68 m/min-mal?

Oldd meg az egyenleteket!
b-8=64320:30 x:30-168 =427

Figyeld meg az abrat! Nevezd meg azokat a sz6-
geket, amelyek a két egyenes metszésekor kelet-
keztek! El6szor ird le a hegyesszogeket, majd a
tompaszogeket!

C

B D




> 316.

Oldd meg a feladatot a szamodra kedvezé madd-
szerrel!

A t6 szemkozti partjaitol elindult egymassal szem-
be két csonak. Az els6 csonak sebessége 5 km/h,
a masodiké pedig 7 km/h. 2 éra mulva talalkoztak.
Hatarozd meg a tavolsagot a t6 ket szemkozti pontja
kozaott!

. Oldd meg az egyenleteket!

¢ - 60 = 1920 y : 70 = 1420

320.

321.

322.

.44 400 :4 640 000 : 80 1000 000 : 10
44 400 : 400 640 000 : 800 1 000 000 : 1000

. Fejezd be a szamitast!

12700 |50 43650 |50 135780 | 60
7100 [25.  T400 [8.. 120 [22..
270 365 157

29 340 : 60 31280 : 80 135780 : 60 — 1825
43 650 : 50 57 680 : 80 485 640 : 90 + 2078

A falubdl a varosba, melyek kozott a tavolsag 78 km,
elindult egy kerékparos, és ezzel egyidejlleg a va-
rosbdl elindult vele szemben egy motorkerékparos.
A kerékparos sebessége 13 km/h volt, ami a motor-
kerékparos sebességének az otodrésze. Mennyi id6
mulva fognak talalkozni?

Két varosbdl egyidejlleg két tehergépkocsi indult el

egymassal szembe. Az egyik sebessége 70 km/h

volt, a masiké pedig 75 km/h. Mekkora lesz koztuk
..
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A szallodavendégek szama

800 u
700 u
& 600 — u
500 u —
400 u —
300 u —

100 — —
0 ;Hona-

a tavolsag 5 6ra mulva, ha a varosok 868 km-re fek-
szenek egymastol?
Oldd meg a feladatot a vazlat alapjan!

Vazlat
1) Hany kilométerre kozelitették meg egymast a gép-
kocsik egy 6ra mulva?
2) Milyen tavolsagot tesznek meg a tehergépkocsik
Ot ora alatt?
3) Milyen tavolsag lesz a gépkocsik k6zott 5 éra mul-
va?

. Figyeld meg a diagramot, melyen a szalloda vendeé-

geinek a létszama lathaté az év folyaman! Valaszol]
a kovetkez6 kérdésekre!

3

4
900 —

J FMAMUJ J ASzZO N D pok

1) Hany szallodavendég volt februarban?

2) Hany szallodavendég volt novemberben?

(A valaszt add meg megkozelitdleg: -tdl... -ig!)

3) Melyik hénapban volt zarva a szalloda?

4) Mely hénapokban volt a vendégek szama tobb,
mint 200 és kevesebb 400-nal?

5) Melyik két hénapban volt a legtobb vendég? Mit
gondolsz, miért?




® 324.1280-5:80 5025-2920:40 3-(1812-895)

__T325. Két egymas felé maszd csiga kozott a tavolsag
e 24 cm. Az egyik 2 cm/sec sebességgel halad, a ma-

sik sebessége pedig 1 cm/sec. Mennyi id6 mulva
talalkoznak?

£326. 1800 : 300 4000 : 800 45 000 : 5000
4500 : 500 2100 : 700 18 000 : 3000

327. 1) Magyarazd meg a szamitasokat!

37500 |500 52200 |600 576000 | 8000
3500 175 4800 187 - 56000 (72

2500 4200 16000
2500 4200 16000
0 0 0

2) Figyeld meg a szamitas masik mddszerét is!

37 500 : 500 = (375 - 100) : (5 - 100) =
=375:5-100:100=75-1=75.

Alkalmazzuk ezt a tulajdonsagot az irasbeli osztas-

kor!
37500 | 506 52200 | 666 576000-| 8000
_3_5 75 _@ 87 _@ 72
25 42 16
- 25 42 16
0 0 0

Ahhoz, hogy egy kerek szamot elosszunk
egy masik kerek szammal, elhagyhatunk azo-
nos szamu nullat az osztando és az oszto ve-
gerol.




328. Szamitsd ki, és ellendérizd le!
58 800 : 700 20 700 : 300 217 700 : 700
53 400 : 300 31 500 : 500 734 500 : 500

329.
56 700 : 90 8605 + 84 000 : 700
567 200 : 400 15110 + 80 100 : 900 — 8604
145 800 : 600 1278 - 8 — 7800 : 50 — 6904

330. Oldd meg a feladatot kifejezes felallitasaval!
Két varosbdl egyidejlleg elindult egymassal szem-
be két sield csoport. Az egyik csoport sebessége
11 km/h volt, a masiké pedig 13 km/h. 5 6ra mulva
talalkoztak. Mekkora a két varos kozotti tavolsag?

331. Olvasd el a feladatot! Hasonlitsd 6ssze az el6zdvel!
Hogyan nehezitették meg a feladatot? Oldd meg azt!
Két varosbol egyidejlleg elindult egymassal szembe
egy gépkocsi, melynek a sebessége 66 km/h volt,
és egy kerékparos, melynek a sebessége 18 km/h.
3 ora mulva a koztuk léevo tavolsag 46 km lett. Hata-
rozd meg a ket varos kozotti tavolsagot!

332. Két korvonalnak kozos O kdzéppontja van. A na-
gyobbik kdrvonal atméréje 16 cm, a kisebbiké 10 cm.
Mekkora az AC szakasz?

A

B

/® 333. 900 000:300+94308:6 9000 -18:500+69000
z




> 334.
L

336.

Két kikotdé kozott a tavolsag 90 km. Mindkettdbdl
egyidejlleg elindult egymassal szembe két g6zos.
Hany ora mulva talalkoznak, ha az egyik sebessége
20 km/h, a masiké pedig 25 km/h?

Oldd meg az egyenleteket!
7000 + x =21 000 7000 - ¢ =21 000

28 530 : 30 + 398 685 : 5
150 090 + 1760 : 80 — 720

ﬁ 337. Alkoss harom feladatot a tablazat alapjan! Oldd meg

338.

ezeket! Mi bennuk a kozos, és miben kulonboznek?

Sebesség Idé Tavolsag
40 km/h 2h ?
40 km/h ? 80 km
? 2h 80 km

Olvasd el a feladatokat! Mi bennuk a koz0s, é€s mi a
kilonbség? Oldd meg a feladatokat!

1) Két turistateleprdl egyidejlileg elindult egymas-
sal szembe két csoport, és 2 6ra mulva talalkoztak.
Az egyik 4 km/h sebességgel haladt, a masik pedig
5 km/h-val. Mekkora a tavolsag a turistatelepek ko-
ZOott?

2 # 2 & 4 km/h 5 km/h :
4 6@ AN 3
ﬁ%%\ﬁ% P Al ’.Jf%

?




339.

340.

2) Két turistateleprél, melyek kozott a tavolsag 18 km,
egyidejlleg elindult egymassal szembe két csoport.
Az egyik csoport sebessége 4 km/h, a masiké pedig
5 km/h volt. Hany éra mulva talalkoznak?

4 km/h 5 km/h
ir ?ﬁj
- >

18 km

3) Két turistabazisrol, melyek kozott a tavolsag
18 km, egyidejlleg elindult egymassal szembe két
csoport, és 2 éra mulva talalkoztak. Az egyik csoport
sebessége 4 km/h. Milyen volt a masik csoport se-

bessége?
4 km/h — 7 A ﬁ?ﬁn
NRAR

18vkm

Hany masodperc mulva talalkozik az egymas-
sal szembe repulé két fecske, ha a sebességuk
20 m/sec, a koztuk Iévé tavolsag pedig 920 m?

Két vasutallomasroél, melyek kozott 564 km a tavol-
sag, egyidejlleg elindult egymassal szembe két vo-
nat. Az egyik sebessége 63 km/h. Milyen volt a ma-
sik vonat sebessége, ha 4 6éra mulva talalkoztak?




® 341. A 360 m hosszu jardan két fiu szaladt egymassal
st szembe. Az egyik sebessége 5 m/sec volt. Milyen a
masik kisfiu sebessége, ha 40 sec mulva talalkoztak?

_® 342. Oldd meg az egyenleteket!
i c-70=16 800 a—456 =70 800 : 300

£343. 41-20 32-30 17-50 102-20 55-20
344. Figyeld meg, hogyan hataroztak meg az 57 - 34

szorzatot!
Alkalmazzuk a szam Osszeggel valdé szorzasanak
szabalyat.
57 -34=57-(30+4)=57-30+57-4=
=57 -4+57-30
y 57 y 57 N 228
4 30 1710
228 1710 1938
Az els6 A masodik A teljes szorzat
nem teljes nem teljes a nem teljes szorzatok
szorzat szorzat 0sszege

Ezeket a szamitasokat rovidebben is le le-

het irni. y Y4
1) Leirjuk az egyeseket az egyesek ala, a 34
tizeseket a tizesek ala. 228

2) Megszorozzuk 57-et 4 egyessel. +1l
228 egyest kapunk — ez az els6 nem teljes 1938
szorzat.

3) Megszorozzuk 57-et 3 tizessel. 171 tizest ka-
punk — ez a masodik nem teljes szorzat. A nullat a
masodik nem teljes szorzat végén nem irjuk le. Az




347.
348.

349.

350.

® 351.

® 352.

.84 -19

els6 kapott szamjegyet a tizesek ala irjuk.

4) Osszeadjuk a nem teljes szorzatokat. Megkapjuk
a szorzatot.

3926

55 - 44 99 - 11

. Figyeld meg az osztast, és magyarazd meg a szami-

tas menetét!

87 987 1987
63 63 63
, 261 , 2961 ., 591
522 5922 11922
5481 62181 125181
162 - 58 327 - 76 274 - 82 512 - 64

14 527 + 2898 — 863 - 14 + 3174 - 23

Két falubdl egyidejileg elindult egymas felé két lo-
vas, és 2 6ra mulva talalkoztak. Az egyikik sebessé-
ge 13 km/h volt. Milyen volt a masik lovas sebessé-
ge, ha a falvak kozatti tavolsag 50 km?

Rajzolj egy téglalapot, melynek tertlete 24 cm?, szé-
lessége pedig 4 cm!

/8-13 33-58 157-15 893-77 123-11

Két vonat elindult egymas felé. Az egyik sebessége
60 km/h, a masiké pedig 65 km/h volt. Milyen volt a
vonatok kozott a tavolsag indulaskor, ha 3 6ra mulva
talalkoztak?




£353. irj fel kifejezéseket az abra alapjan, és szamitsd ki

354. irj fel kifejezéseket, és szamitsd ki az értékeiket!

357.

az értékeiket!

6

18

180

1200

30

102

12

300

310

e Noveld 200 és 33 kulonbségét 15-szorosére!
® Oszd el 1145 és 1735 Osszegeét 40-nel!
e Szorozd meg 75-0t 8 és 9 szorzataval!

. 4678 + 22 320 : 30 — 246 - 10

. Két jobarat egy 800 m-es utszakaszon gorkorcsolya-
zott. Egyszerre indultak el az utszakasz két szem-
kozti végpontjabol és mindketten 200 m/min sebes-

séggel haladtak. Hany perc mulva talalkoztak?

A motorkerékparos €s a gyalogos egyszerre indult el
ellenkezd iranyba ugyanarrdl a telepulésrél. A motor-
kerékparos sebessége 50 km/h, a gyalogosé pedig
5 km/h volt. Hany kilométerre tavolodtak el egymas-

tél 1 6ra mulva? 2 6ra mulva? 3 éra mulva?

50 km/h

5 km/h




358.

359.

360.

> 361.
L

1) Olvasd el a feladatot!

Egy kikotobél egyidejlleg indult el két gézos ellen-
kez6 iranyba. Az egyik sebessége 45 km/h volt, a
masiké pedig 60 km/h. Milyen tavolsagra lesznek
egymastol 2 éra mulva?

2) Magyarazd meg a feladat megoldasanak kétféle
madjat az adott kifejezések alapjan! ird le a feladat
feleletét!

45-2+60 -2 (45 + 60) - 2

Két turistacsoport egyidejlleg indult el a szallas-
rol ellenkezd iranyba. Az egyik csoport sebessége
6 km/h volt, a masiké pedig 5 km/h. Milyen tavolsag
lesz koztuk 3 éra mulva?

Mindegyik négyzet oldala 4 cm. Hatarozd meg a
négyzetek befestett részének teruletét!

Két teherauto egyidejlleg indult el a telephelyrdl el-
lenkezd iranyba. Az egyik sebessége 70 km/h volt,
a masiké pedig 60 km/h. Milyen tavolsagra lesznek
egymastol 4 éra mulva?

78 - 25 10 000 — 94 - 38
792 - 63 49 - 52 + 7896
. ¥ 4




363. irj kifejezéseket, és szamitsd ki az értékeiket!
e Noveld 1037 és 869 kulonbséget 13-szorosara!
e Noveld 4593-at 3 és 5 szorzataval!
¢ \Vond ki 10 000-bél a 95 és 37 szorzatat!
f 364. Magyarazd meg a szamitasokat!

24 _ 240 _ 12400
‘48 48 48
| 192 L 192 , 992
06 96 496
1152 11520 595200

Miben kuldnbdznek a szorzatok? Mi a k6z0s a sza-
mitasokban?
365. 6060 - 62 3900-48 5030-35 18570 - 11
366. Oldd meg az egyenleteket!
b : 56 = 7560 y-7=7182
367. 11 benzin tomege 750 g. A tartalyba 18 | benzint 6n-
tottek. Mennyi lett a kannaban lév6 benzin tomege?
368. Nevezd meg a képletet, melynek alapjan megha-
tarozzuk az iddét, ha ismerjuk a megtett utat és a
sebesseéget!
Alkoss feladatokat a tablazat alapjan! Oldd meg 6ket!

s oedes Sebesség | 1d6 Ut
réesztvevoje
Rolleres 24 km/h ? 48 km
Kerékparos 12 km/h ? 48 km
Gyalogos 6 km/h ? 48 km

Ki tette meg az adott utszakaszt a leghosszabb ideig
a kozlekedésben résztvevék kozul? Miért?

Miben kiildnbézik a kdzlekedék sebessége? Es az
eltelt id6?




369.

370.

Egy g6z6s 90 km-t 30 km/h sebességgel tett meg.
Hany kilométert tesz meg ennyi id6 alatt az a motor-
csonak, melynek a sebessége 42 km/h?

Két vonat egyidejlleg indult el az allomasradl ellenke-
z6 iranyba. Az egyik 30 km/h-val kisebb sebességgel
haladt, mint a masik. Mekkora tavolsagra lesznek
egymastol a vonatok 4 6ra mulva, ha a masodik vo-
nat sebessége 130 km/h?

. 184 243 — 3240 - 15+ 27 110 - 22
. Két turista egyidejlleg indult el kvadrociklin a turista-

bazisrdl ellenkezé iranyba. Milyen tavolsagra lesz-
nek egymastdl 2 6ra mulva, ha mindketten 35 km/h
sebességgel haladnak?

. Hatarozd meg azt a szamot,

* melynek a fele 200;

® melynek az 6todrésze 1600;

® melynek a hetedrésze 21 000!

. 37 - 8006 — 7074 - 28 37 - (8006 — 7074) - 28
. Figyeld meg a feladatot, és magyarazd meg a szami-
tasokat!
y 326 y 326
68 168
N 2608 2608
1956 + 1956
22168 326
54768

Mi a k6z0s a szorzatokban? Miben kulonboznek?
Hany nem teljes szorzat van mindegyik szamitas-




376.
377.

378.

379.

87 -467 124 -327 704 -255 288 - 888

Alkoss feladatokat a tablazat adataival! Oldd meg
Oket!

A kozlekedési
eszkoz tipusa

Sebesség | 1d6 Ut

Gyorsvonat ? 3 540 km
Személygépkocsi ? 6 540 km
Autdbusz ? 9 540 km

Melyik kozlekedési eszkdznek legnagyobb a sebes-
sége? Hogyan fugg a sebesség valtozasa az ido val-
tozasatol?

Az egyik allomasrol két motorkerékparos indult el
egyszerre ellenkezd iranyba. 5 6ra mulva a koztuk
lévd tavolsag 715 km lett. Hatarozd meg a masodik
motorkerékparos sebességét, ha az els6é 65 km/h!
FlUzz magyarazatot az abrahoz, és oldd meg a fel-
adatot!

65 km/h ?

I <—
i
. - ¥
pad

1TV

715 km

A taxi 60 km/h sebességgel haladt, az autdébusz
20 km/h-val lassabban. Hany 6ra mulva lesz a koz-
tuk lévé tavolsag 200 km, ha egyszerre indultak el
ellenkezé iranyba ugyanarrdl a helyrdl?

Flzz magyarazatot az abrahoz, és oldd meg a fel-
adatot!




60 km/h ?, 20 km/h-val Iassabb‘

S PPy D
m f;ﬂf’?ﬁﬁ?-en

& @w Ovd > o0 O:*
200 km J

_® 380. Egy telepulesrdl két lovas indult el egyidejiileg el-

- lenkezd iranyba. 3 6ra mulva a koztuk 1évé tavolsag
78 km lett. Hatarozd meg a masodik lovas sebessé-
get, ha az els6é 12 km/h volt!

[ 381.24-874 +8012 - 44 -7002 - 51

382. ird le a szamokat helyiértékeik dsszegeként!
407, 1009, 2090, 107, 804.

83. 6 - 201 7 - 305 3-904 8 - 505

84. Figyeld meg, hogyan szamitjuk ki széban és irasban
a 125 - 203 szorzatot!
125 - 203 =125 - (200 + 3) =
=125-2-100+125-3=25000 + 375 =25 375

ﬁs

. 125 . 125 Figyeld meg, hogyan kell
203 203 |eirni a nem teljes szorzato-  \./
375 N 375  Kat, ha a masodik tényezé ké-
+ 000 250 zepén nullak vannak!
250 25375

25375




£385. Figyeld meg a milveleteket, és magyarazd meg a
szamitasokat!

894 705
501 907
. 89 , 4935
4470 6345
447894 639435
386. 493 - 808 789 - 335 — 682 - 305

387. Hatarozd meg a 246 - a kifejezés értékét, ha a = 52,
a =520, a = 502!

388. 1) Olvasd el a feladatokat! Mi a kozos bennuk, €s mi

a kulonbség?

e Két siel6 egyszerre indult el egymas felé két tu-
ristaszallorol, és 2 6éra mulva talalkoztak. Az egyik
sebessége 14 km/h volt, a masiké pedig 16 km/h.
Milyen tavolsagra van egymastol a két turista-
szallo?

e Két siel6 egyszerre indult el ellentétes iranyba a
turistaszallorol. Az egyik sebessége 14 km/h volt, a
masiké pedig 16 km/h. Milyen tavolsagra lesznek
egymastol 2 éra mulva?

2) Oldd meg a feladatokat! Hasonlitsd 0ssze a meg-

oldasaikat!

3) Vond le a kovetkeztetést!

389. Két gyalogos egyszerre indult el a falubdl ellenkez6
iranyba. Az egyik sebessége 6 km/h volt, a masiké
pedig 5 km/h. Hany 6ra mulva lesz koztuk a tavolsag
33 km?




390. Alkoss feladatot a tablazat alapjan! Oldd meg azokat!

Hosszusag | Szélesség Terulet
100 m 40 m ?
100 m ? 4000 m?

? 40 m 4000 m?

391. A burgonyaval bevetett teriilet 1260 m?, a kaposzta-
val beultetett részleg 30-szor kisebb. Mennyi a ka-
posztaval belltetett részleg tertlete?

_[® 392. Az ablak magassaga 1 m 8 dm, a szélessege pedig
e 2 m 3 dm. Hatarozd meg az ablak teruletét!

& 393. Akiskutya és a kiscica ugy megijedt egymastdl, hogy

e elfutott ellentétes iranyba. Milyen tavolsagra lesznek
egymastdo 5 sec mulva, ha a kiskutya sebessége
7 m/sec, a kiscicaé pedig 4 m/sec?

394. Hatarozd meg azt a szamot, melynek:

g-e 930;

5

Z—e 1610;

9

i-a 2320;
13

i-e 1460!

7

395. 15781 - 19 217 - 503 38 - 1524 — 1200 - 7

396. Oldd meg az egyenleteket!
x .47 =525

7568 + ¢ =98 - 88




397.

Ez példa az aranyos osztasra. Az ilyen fel- 0( )O

1) Olvasd el a feladatot! Elemezd az adatok rovid
beirasat a tablazatba!

5 kg mandarint és 3 kg narancsot vasaroltak ugyan-
olyan arban. A vasarlas soran 280 hrivnyat fizettek.
Mennyibe kerult a mandarin? Mennyibe kerult a na-
rancs?

gyimolcs Ar Témeg Koltség
neve
Mandarin 5 kg [
Egyforma 280 hrn
Narancs 3 kg ?

2) Oldd meg a feladatot az adott terv alapjan!
1) Hany kilogramm gyumolcsot vasaroltak?
2) Mennyibe kerult 1 kg gyumolcs?

3) Mennyibe kerul a mandarin?

4) Mennyibe kerul a narancs?

\_/

adatokat az egyseégre val6 hozas modszerével
oldjuk meg.

398.

399.

Marika vasarolt két ruhat a babajanak, Irénke pe-
dig 3-at. A ruhakeért 6sszesen 150 hrivnyat fizettek.
Mennyit fizetett Marika, és mennyit Irénke, ha a ru-
hak ara azonos?

Rajzolj egy négyzetet, melynek oldala 3 cm! Hata-
rozd meg a keruletét és a teruletét! Hogyan valto-
zik meg a négyzet kerulete és terulete, ha az oldalat
kétszeresére noveljuk?

400. A gyumolcsost két egyenlé hosszusagu téglalap
alaku részlegre osztottak. Az elsé részleg szélesseé-




ge 8 m, a terllete pedig 400 m?. Mekkora a masik
részleg terulete, ha a szélessége 2-szer nagyobb az
elsénél?

® 401. 1) Olvasd el a feladatot! Figyeld meg a tablazatba
e foglalt adatokat!
Az egyik részlegrdl 4 zsak burgonyat takaritottak be,
a masikrol pedig 6-ot. Az 0sszes burgonya tomege
420 kg. Hany kilogramm burgonyat takaritottak be a
részlegekrdl kalon-kalon?

. Egy zsak Zsakok | A burgonya
Részleg . . .. :
burgonya tomege| szama |O0ssztomege
| 4 ?
Egyforma 420 kg
Il 6 ?

2) Oldd meg a feladatot az adott terv szerint!

1) Osszesen hany zsak burgonyat takaritottak be?
2) Mennyi a burgonya tdmege egy zsakban?

3) Hany kilogramm burgonyat szedtek az elsé rész-
legrél?

4) Hany kilogramm burgonyat szedtek a masodik
részlegrél?

t ® 402. Oldd meg az egyenleteket!
e c-30=4800 a:39=1067

403. Kerekitsd az alabbi szamokat tizesekre!
15, 43, 97, 51, 82, 33, 29

404. Szamitsd ki! Alkalmazd a szorzattal valé osztas
tulajdonsagat!
910: (10 - 7) 5700: (10 - 3) 2700 : (3 - 100)




405. Szamitsd ki, €s magyarazd meg!
240 : 30 420 : 20 630 : 70 840 : 40

406. Vizsgald meg, hogyan kell irasban kiszamolni a
828 : 92 hanyadost! Olvasd el a hanyados meghata-
rozasanak kulonbozé maodjait!

1. médszer: felhasznaljuk a szor- 828
zattal valo osztas tulajdonsagat. ~ 8 % gg‘;
Hogy kivalasszuk a hanya-

dost, el6szor kerekitjuk az osz-

tot, igy 90-et kapunk. Aztan elosztjuk 828-at
90-nel. Ehhez elegend6 a 828-at elosztani 10-zel,
ami 82 lesz.

Elosztjuk a 82-t 9-cel, az eredmény 9 lesz. Ez nem
a végleges szam, csak a proba, mivel 828-at 92-vel
kellett elosztani, nem pedig 90-nel. Ezért el kell vé-
gezni az ellenbrzést. Megszorozzuk 9-et 92-vel, az
eredmény 828 lesz. Tehat a 9 a helyes megoldas.

Il. médszer: alkalmazzuk a helyiértekek mdodszerét.
Hogy megtalaljuk a hanyadost, megallapitjuk, hany
tizes van az osztandoban és az osztdban: az osztan-
doban 82 tizes van, az osztoban pedig 9. Elosztjuk
a 82 tizest 9 tizesre, ami 9 lesz. A 9-es csak proba-
szam. Le kell ellendrizni. Megszorozzuk 9-et 92-vel,
az eredmény 828. Tehat a 9 a helyes megoldas.

407. Végezd el az osztast! Ellen6rizd szorzassal!
392 : 56 125 : 25 568 : 71 376 :94

408. 800 — 117 : 13 (108 : 27) - 25 — 100
(32-21):6+209 37 -(238:34) + 403




409.

410.

5 411.

Az épitkezésre egyforma vodrokben 600 kg fes-
téeket hoztak. Fehér festékbdl 28 vodor volt,
kékbdl 12. Hany kilogramm fehér és kék festéket
hoztak az épitkezésre?

Olvasd el a feladatot! Figyeld meg a tablazatba fog-
lalt adatokat! Oldd meg a feladatot!

A turistak két napig utaztak. Az elsé napon 5 orat
voltak Uton, a masodikon 2 6raval tdbbet. Osszesen
720 km-t tettek meg. Milyen tavolsagot tettek meg
naponta, ha azonos sebességgel haladtak?

2~ uta_zas Sebesség idé Megtett ut
napja
I 5 Ora ?
Egyforma % 5 sraval }720 km
| B ?
tobb

Az els6 nap a varrodaban 40 egyforma oltonyt keé-
szitettek, a masodikon pedig 50 ugyanilyet. Az ol-
tonyokre Osszesen 360 m szOvetet hasznaltak fel.
Hany méter szovetet hasznaltak fel naponta?

. Végezd el az osztast! Ellenérizd szorzassal!

488 : 61 416 : 52 496 : 62 639 : 71

. Végezd el a maradékos osztast! Ellenérizd a minta

alapjan!

450:100

Minta: 450 : 100 = 4 (mar. 50)
4 -100 + 50 =450

47:9 70:30 25:12 345:10




414.

415.

416.

Vizsgald meg, hogyan végezték

el a maradékos osztast kétjegyl - 20 %l

szammal! ()

270-ben 27 tizes van, 52-ben

pedig 5. A 27 tizesben az 5 tizes 5-szOr van meg.

Leellen6rizzik az 5-0t: megszorozzuk 52-t 5-tel, az

eredmeény 260 lesz. Meghatarozzuk a kulonbséget:

270 — 260 = 10. A maradék kisebb, mint az oszto.

Tehat az 5-0t helyesen szamitottuk ki.

Hatarozd meg a hanyadost és a maradékot! Ellen-

Orizd le!

623 :76 146 : 34 280:45 330 : 63

460 : 74 540 : 67 361 : 47 240 : 46

Figyeld meg, hogyan hataroztak meg

a 2982 : 14 hanyadost, és olvasd el a 2982 }i
213

hozza flizott magyarazatot! ~ 28
Az elsG nem teljes osztand6 29 sza- qg
zas. Tehat az els6 szam a szazaso- ~q4
kat jeloli. Ezért a hanyadosban harom 42

szamjegynek kell lenni.
Meghatarozzuk, hany szazas lesz a
hanyadosban: elosszuk 29-et 14-gyel.
A 29-ben a 24 kétszer van meg. Ezeért
a hanyados els6 szamjegye 2.
Meghatarozzuk, hany szazast osztottunk el: meg-
szorozzuk 2-t 14-gyel, az eredmény 28 lesz.
Meghatarozzuk, hany szazast kell még elosztani:
29-bdl kivonjuk a 28-at, 1-et kapunk. Az 1 nem oszt-
hato 14-gyel, tehat a szazasok szamat helyesen ha-
taroztuk meg.

Osszeallitjuk a masodik nem teljes osztandét: 1 sza-
zas 10 tizesbdl és 8 tizesbdl all, azaz O0sszesen
18 tizes lesz.

42




418.

419.

Megallapitjuk, hany tizes lesz a hanyadosban: 18-at
elosztjuk 14-gyel, az eredmeény 1.

Meghatarozzuk, hany tizest osztottunk el: megszo-
rozzuk az 1-et 14-gyel, az eredmény 14.
Megallapitjuk, hany tizest kell még elosztani: a
18-bdl kivonjuk a 14-et, az eredmény 4 lesz. 4 nem
osztodik 14-gyel. Vagyis a tizesek szamat helyesen
hataroztuk meg.

Osszedllitiuk a harmadik nem teljes osztandot: ez
4 tizes, ami 40 egyesbdl és meg 2 egyesbdl all, azaz
0sszesen 42 egyesunk van.

Folytasd a magyarazatot onalléan!

. Ellendrizd, helyesen végezték-e el a szamitasokat!

607113 30452 |23
T52 [467 23 [1324

87 74
78 69
91 55
91 “46
0 92
92
0
Végezd el az osztast! Ellenérizd szorzassal!
2832 : 12 29 666 : 14 68 224 : 32
8625 : 25 81408 : 53 916 115 : 43

1) Olvasd el a feladatokat! Figyeld meg a tablazatba

foglalt adatokat!

e Két brigad 3 t almat csomagolt be. Az elsé brigad
5 orat dolgozott, a masodik 2 6raval tobbet. Hany
kilogramm almat csomagolt be mindegyik brigad
kulon-kulon?




P A munka - Az almak
Brigad Ny Ido N N
teljesitménye ossztomege
I 5 6ra ?
’ Egyforma 2 6raval } 3t
tobb ?

¢ Asiel6k megtették a turistatelepek kozotti 84 km-es
tavolsagot. A pihendpontig 4 6rat mentek, a pihend
utan pedig 1 o6raval kevesebbet. Milyen tavolsagot
tettek meg a pihendpontig és azutan?

lel2'os ] Sebesség Ido Megtett ut
szakaszai
A pihendpont 4 613 o
el6tt '
| FEgyforma o aval }84 km
A pihené utan k,evesebb ?

2) Oldd meg a feladatokat! Hasonlitsd 60ssze a meg-

oldasaikat!
® 420. Az zletkdzpontba 9 konténer burgonyat és 3 kon-
e ténerrel kevesebb sargarépat szallitottak. Osszesen

12 q zOldséget hoztak az uzletbe. Hany kilogramm
burgonyat és sargarépat szallitottak az Uzletbe?

A zoldség Konténerek A zoldség
Zoldség tomege szama Ossz-
konténerenként tomege
Burgonya 9 ?
] ] Egyforma 2. 3-mal } 12 q
SElieElcl kevesebb ?

: ® 421. Hatarozd meg a hanyadost és a maradékot! Ellen-

b Orizd le a szamitast!
460 : 74 540 : 67 361 :47 240 : 46




. irj kifejezéseket az abra alapjan, és szamitsd ki az

ertékeiket!

600 800
540 120
90 640

. Kerekitsd tizesekre mindegyik szamot!

43, 19, 51, 89, 92, 34

. Hatarozd meg a hanyadosokat probalgatassal!

105:35 92 :46 180 :45 148 : 37

. Vizsgald meg, hogyan ha-

tarozzuk meg a 41 528 : 58 _ 4 75 2%
hanyadost! 2

41 ezret nem lehet ugy el- -

osztani 58-cal, hogy az ered- %_g S
ményben legalabb egy ezres 34 g
legyen. Az els6 nem teljes

osztandoban 415 szazas

lesz. Tehat a hanyadosnak haromjegyl szamnak
kell lennie. A 415 szazast el kell osztani 58-cal. Fel-
kerekitjuk 58-cat 60-ra. Ha 415-6t elosztunk 60-nal,
akkor megkozelitbleg 7-et kapunk.

Meghatarozzuk, hany szazast osztottunk el: meg-
szorozzuk 7-et 58-cal, ez 406 lesz.

Megallapitjuk, hany szazast kell még elosztani:
a 415-bdl kivonjuk a 406-ot, 9-et kapunk. A 9 nem
oszthato 58-cal. Tehat a szazasok szamat helyesen
hataroztuk meg.

A masodik nem teljes osztando6 a 92 tizes. A 92 tizest
elosztjuk 58-cal.

Folytasd a magyarazatot onalléan!

Hatarozd meg az egyesek szamat probalgatassal!




426. Ellenérizd a szamitasokat, és fejezd be az osztasokat!

3456}54_ 20026 |34 33994}4@_ 17696}g§_
“324 [64 T170 [58. 322 [7.. T168 [6..

216 302 179
216 o2 o
0 306

427. \Végezd el az osztast! Ellendrizd szorzassal!
14784 : 16 11610:18
254 306 : 26 239686 : 37

428. Hanyszor nagyobb 57 560 és 12 632 kulonbsége
39-nél?

429. Marika és Andris a sportcsarnokbdl kilépve ellenke-
z@ iranyba indultak el. 5 perc mulva a koztuk lévad ta-
volsag 870 m lett. Hatarozd meg Marika sebességét,
ha Andris 90 m/min sebességgel haladt!

' 430. A borju és a kecskegida egymas felé szaladtak a ré-

b ten, amely 720 m hosszu volt, és 3 perc mulva talal-
koztak. Hatarozd meg a kecskegida sebességét, ha
ismert, hogy a borju sebessége120 m/min!

®431.70448:56 74 222 : 59 19688 : 23

432. Kerekitsd az alabbi szamokat tizesekre!
67, 92, 89, 34, 71, 18

433. Hatarozd meg probalgatassal a hanyadosokat!
72 : 24 141 : 47 128 : 16 87 : 29




434.

1) Figyeld meg, hogyan végeztik el a maradékos
osztast! Hogyan hataroztuk meg a szamjegyek sza-
mat a hanyadosban? Miért kell a hanyadosba 0-t

irni?
396 }ﬁ
739 [30
6 (ocCT.)
2) Ellendrizd!

. Végezd el a maradékos osztast, és ellendrizd!

4621 : 23 155 816 : 41 116 825: 73

. Magyarazd meg, hogyan végeztuk el a kétjegyi

szammal az osztast!

334500 |75 875035 463600 |19
7300 (4460 ~70 [250 38 24400

345 175 83

7300 T175 76
450 0 76
~450 76
0 0

Végezd el a feladatot a szamitas mindegyik esetére!
1) Mondd el, hogyan hataroztad meg, hany szam-
jegyd lesz a hanyados!

2) Nevezd meg az elsé nem teljes osztanddt, ma-
gyarazd el, hogyan talaltad meg a hanyados els6
szamjegyet!

3) Nevezd meg a masodik nem teljes osztandét; ma-
gyarazd el, hogyan talaltad meg a hanyados maso-
dik szamjegyét!

4) Nevezd meg a harmadik nem teljes osztandot; ma-
gyarazd el, hogyan talaltad meg a hanyados harma-
dik szamjegyét!

A tovabbi szamitasokat magyarazd meg onalléan!
YA



437.

438.

439.

Végezd el az osztast! Ellenérizd szorzassal!

63 960 : 52 52 500 : 21 268 800 : 64
A kisfiu 178 hrivnyat fizetett egy konyvért és egy
jegyzetfluzetért. A kislany ugyanilyen konyvet és két
jegyzetfluzetet vasarolt. Az egészért 273 hrivnyat fi-
zetett. Hatarozd meg a konyv és a jegyzetflzet arat!

-

273 hmn
Harom azonos munkasbrigad 5 nap alatt 1 km 770 m

utat aszfaltozott le. Hany méter utat aszfaltoz le egy
brigad 2 nap alatt?

Két brigad 3 ora alatt 2 t 220 kg kortét szedett le
a gyumolcsosben. Mennyi kortét szed le egy brigad
egy munkanap (8 6ra) alatt?

Végezd el az osztast! Ellenbrizd szorzassal!
87 278 : 34 80 520 : 66 279 000 : 45

. irj fel kifejezéseket, és szamitsd ki az értékiket!

e 2290 és 2650 Osszeget csOkkentsd 19-szeresen!

¢ Hatarozd meg 338 000, valamint a 100 és 35 ku-
|onbségének hanyadosat!

e Hatarozd meg 1000 és 467 kulonbségeének szorza-
tat 56-tal!




443.

445.

Figyeld meg, hogyan hataroztuk meg szoban és

irasban a 2842 : 14 hanyadost!

2842 :14 = (2800 +42):14=2800:14+42:14 =
=200 + 3 =203

Meghatarozzuk a szamjegyek

szamat a hanyadosban. Az elsé 28Y 7

nem teljes osztand6 a 28 sza- ~ 7 4§ é‘OLj
zas. Tehat a hanyados harom- _
jegyd szam lesz. Meghataroz- i%

zuk az els6 szamjegyet.

A 28 szazast elosztjuk 14-gyel,

az eredmeény 2 szazas lesz. Minden szazast elosz-
tottunk: 2 - 14 = 28. Meghatarozzuk a hanyados ma-
sodik szamjegyeét. A4 tizest nem lehet 14-gyel elosz-
tani. Tehat a hanyadosba a tizesek helyére 0-t irunk.
Meghatarozzuk a hanyados harmadik szamjegyet. A
4 tizes és a 2 egyes 42 egyest ad. Elosztjuk a 42-t
14-gyel, ami 3 lesz. 3 - 14 = 42. Tehat a 3-as szam-
jegyet helyesen hataroztuk meg.

. Magyarazd meg, hogyan végezték el az osztast!

84028 18662}@2_ 39078 |13
84 130 186 1301 39 13006
0 62 78
62 ~78
0 0

Fejezd be a szamitast! Magyarazd meg, hogyan
kaptunk a hanyadosokban nullakat! Ellenérizd szor-
zassal!

22050 |21 52320 |48 49080 |12
21 1050 48 1090 48 4090




446. A varrond két darab szoOvetet vasarolt: az egyik
6 m hosszu volt, a masik pedig 10 m. A masodi-
kért 380 hrivnyaval tobbet fizetett, mint az elséért.
Mennyibe kerult mindegyik szovetdarab, ha 1 m ara
ugyanannyi?

Vizsgald meg a feladat kétféle adatgydjtését, és
oldd meg Oket az adott terv szerint!

Szoévet | Hossz Ar Koltség
|. darab 6m ? <
Egyforma [5 -
Il.darab | 10 m peeliieh )
dragabb
, . 380 _h_r[1_| Ebben a feladatban
| 6m | az ismeretlent két ismert
| , mennyiség kulonbsegebdl
10 m tudjuk meghatarozni.
Megoldasi utmutaté via
1) Mennyivel hosszabb a masodik Quyr
darab szovet? 35BN
2) Mennyi 1 m szoévetnek az ara? SOl )
3) Mennyibe kerul az els6 darab szovet? F

4) Mennyibe keriil a masodik darab szovet? ™ ==

447. 1) Olvasd el a feladatot! Figyeld meg a feladat
vazlatat!
A nagymama 13 Uveg uborkat és 16 ugyanilyen Uveg
paradicsomot rakott be. Paradicsombdl 6 kg-mal
tobbet konzervalt, mint uborkabasl. Hany kilogramm
paradicsomot, és hany kilogramm uborkat rakott be
a nagymama?




2) Miért mondjuk azt, hogy az ilyen tipusu feladatok-
nal az ismeretlent két kilonbség segitségeével hata-
roztuk meg? Milyen kulonbség van a feladat felté-
telében? Milyen kuldnbséget lehet meghatarozni a
feladat adataibol?

3) Oldd meg a feladatot!

5 448. Az els6 gépkocsiba 25 | benzint tankoltak, a masikba
bl pedig 38 | ugyanilyen Gzemanyagot. A masodik gép-
kocsi vezetdje 338 hrivnhyaval tobbet fizetett, mint az

els6é. Mennyit fizetett a benzinért mind a két sof6r?

| __338hm___

| 25 |

| 38 | |
_[® 449. Végezd el az osztast! Ellenérizd szorzassal!

o 3456:32 6447 : 21 38 592 : 64

450. ird le a torteket ndvekvd sorrendben!

1 8 4 7 3

9' 9" 9° 9 9
, 6 . 2 ,
451. Hatarozd meg: 28 182 7-et; 7511 7-et;

271 280 g-é\t; 1500 l—ét!
8 12

452. Fejezd be a szamitast! Magyarazd meg, hogy kaptal
a hanyadosokban nullakat! Ellenérizd szorzassal!

2436 [12 124640 |41 186651 |93
24 (203 T123 [3040 186  [2007




453. Allapitsd meg, hany szamjegy lesz mindegyik hanya-
dos! Végezd el az osztast, és ellendrizd szorzassal!

1876 : 2 584 :4 6363 : 63 15015:15
454. Figyeld meg, hogyan végezték el a mennyiségek

osztasat!
27hrn:15=1hrn80kop 7m44cm:2dm4cm= 31
27 hrn = 2700 kop 7 md44 cm =744 cm
2dm4cm=24cm
270015 744 }ﬁ
15 1180 (kop) 72 131
120 24
~120 24
0 0

180 kop =1 hrn 80 kop

455. Végezd el az osztast, és ellendrizd szorzassal!
48 m8 dm: 61 dm 12kg2659g:55¢
45cmoemm:2cm4 mm 10m260cm:2m 70 cm

456. A ruhagyarban 314 ndi furd6kopenyt keészitettek
frottir anyagbdl, és 358 ugyanilyen kopenyt pedig
velurbdl. A munka soran 132 m-rel tobb velurt hasz-
naltak el, mint frottirt. Hany méter szévetet hasznal-
tak el mindkét fajtabol?

457. A buzat két tehergépkocsi szallitotta a mezordl a
raktarba. Az elsé gépkocsi 3-szor fordult, a maso-
dik pedig 5-szor. A masodik gépkocsi 9 t-val tobbet
szallitott be, mint az els6. Mennyi buzat szallitottak
a raktarba a tehergépkocsik, ha mindegyik jaratnal
egyforman voltak megpakolva?




> 458.

461.

462.

463.

Az Uzletben az elsd nap 21 tolltartét adtak el, a ma-
sodikon pedig 18 ugyanilyen tolltartot. Az els6 nap
384 hrivnyaval nagyobb 0sszeg folyt be a tolltarto-
kert, mint a masodikon. Hany hrivnyat kaptak a toll-
tartékért naponta?

23138:23 84042:21 65 hrn 70 kop : 30
19264 :64 20852:52 124 hrn : 80

. Valtsd at kisebb id6egységre!

3h=[ |min 10 min 15 sec =| |sec
5min= |sec 2nap5h=| |h
Szamitsd ki!
1, . 1, 1,
a nap —-ét; az ora —-et; a perc —-ét;
12 12 12
S O L. S .
a perc —-at; az Ora—-at; a nap —-at
6 6 6

Figyeld meg, hogyan kell az id6t kisebb meértékegy-
ségbdl nagyobba alakitani!

264 o6ra = 11 nap 876 sec = 14 min 36 sec
1nap=24h 1 min = 60 sec
264 |24 876|60
24 111 (nap) 60 114 (min)
24 276
24 240
0 - 36 (sec)

Valtsd at a megadott id6egységekbe!

1) Masodpercekbe: 15 min 40 sec, 65 min, 2 h;
2) percekbe: 1500 sec, 960 sec, 7 h 20 min;

3) 6rakba: 4 nap, 7 nap, 780 min.




464.

465.

466.

467.

Azonos sebesseggel haladva a turistak az els6 na-
pon 5 orat voltak uton, a masodik napon pedig 7 orat.
Hany kilométert tettek meg naponta, ha a masodik
napon 12 km-rel tdbbet gyalogoltak, mint az els6n?

Az Uzletben 120 szines lap volt. Lidia megvette a la-
pok %-ét, Irénke pedig az %-ét. Lidia a papirokert
12 hrivnyaval kevesebbet fizetett, mint Irénke. Hata-
rozd meg egy papirlap arat!

48 288 :12 48024 :24 48448:16 57 288:44

A gyumolcsoskert téglalap alaku, melynek oldalai
80 m és 24 m. A kert felét almafakkal ultették be.
Mindegyik almafa 12 m?-es terlletet foglal el. Hany
almafa van a gyumolcsésben?

. Akioszkban délig 45 kenyeret adtak el, délutan pedig

60-at. Délutan a kenyerekért 210 hrivnyaval tobbet
kaptak, mint délel6tt. Hany hrivnyat kaptak a kenye-
rekért ebéd el6tt és ebéd utan?

.3h:20 min: 40 min 10 min 40 sec : 20

. 1) Az 50 cm-es tavolsagot a hangya 10 sec alatt tet-
te meg. Milyen a hangya sebessége?

2) A t6 3 km-re van a falutol. A horgaszok 30 perc
alatt tették meg ezt a tavolsagot. Milyen sebesség-
gel haladtak a halaszok?




471. 1) Olvasd el a feladatokat!
o Két kikotobdl, melyek kozott a tavolsag 189 km,
egyidejlleg elindult egymas felé két gbézhajé.
3 6ra mulva talalkoztak. Milyen az els6 hajo sebes-
sége, ha a masodikeé 28 km/h?

? 28 km/h

—

E?-ﬂ‘lsz-:_ﬂ_%‘a r—

N

189 km

e Egy autobuszmegallorol egy id6ben két autobusz
indult el ellenkezé iranyba. 2 6ra mulva a koztuk
lévd tavolsag 250 km lett. Milyen volt a masodik
autdbusz sebessége, ha az elséé 60 km/h?

60 km/h

e RS S

3 ]
b__o@

¢ Viktor és Jen6 egymassal versengve egyszer-
re indultak el gyorskorcsolyan egy adott pontbdl.
10 sec mulva Jen6 20 m-rel megelbzte Viktort. Mi-
lyen sebességgel korcsolyazott Viktor, ha a Jendé
5 m/sec volt?




5 m/sec

472.

473.

474.

2) Milyen iranyba tortént a mozgas az emlitett ese-
tekben? Magyarazd meg a kiemelt szavakat! Milyen
iranyba futottak a fiuk?
3) Mondd el az els6 és a masodik feladat megolda-
sanak menetét!
4) Oldd meg a harmadik feladatot a megadott terv
alapjan!

Megoldasi terv

1) Milyen tavolsagot tett meg Jend 10 sec alatt?
2) Milyen tavolsagot tett meg Viktor 10 sec alatt?
3) Milyen a sebessége Viktornak?

Oldd meg az egyenleteket!

b:83 =89 y—548 =105 - 62

Oldd meg a feladatot egyenlettel!

Ha minden oldalon 32 sor van, akkor az egész sz6-
veg 52 lapot foglal el. Hany oldalt foglal el ugyanez a
szoveg, ha oldalanként 26 sor van?

Add meg az x - 36 < 200 egyenl6tlenség harom
megoldasat!

. Rajzolj egy korvonalat, melynek kozéppontja O, a

sugara pedig 2 cm 5 mm! Huzd meg az atmeérdgjét!




5 476. Katinka és Szandi az iskolatél ellentétes iranyban
e laknak. Hatarozd meg a hazaik kozoOtti tavolsagot,
ha mindketten 65 m/min sebességgel haladnak, és
Katinka 12 perc alatt, Szandi pedig 9 perc alatt ér

hazal
® 477. Oldd meg az egyenleteket!

,:.... 49 - ¢ = 6125 d + 3467 = 1008 - 36

ﬁ 478. Kerekitsd ezresekre az alabbi szamokat!
511, 725, 399, 808, 613, 222

479. Figyeld meg, hogyan osztunk haromjegyl szammal!
954-et el kell osztani 318-cal.
Az osztandd és az osztdé haromjegyl szamok.
9 sz > 3 sz, tehat a hanyados egyjegyu lesz.

l. médszer
Hogy meghatarozzuk a hanyados szamjegyét, sza-
zasokra kell kerekiteni az osztot.
Ez a szam 300 lesz, elosztiuk a = 95 4/ % 78
954-et 300-zal. Megkozelitbleg
3-at kapunk.
3 a becslésunk lesz. Ellen6riz-
nunk kell a szamitast, mivel 954-et 318-cal kellett
elosztani, nem pedig 300-zal. Megszorozzuk 318-at
3-mal, 954-et kapunk. Tehat a 3-as szamot helyesen
hataroztuk meg.

Il. médszer
A hanyados szamjegyét meghatarozhatjuk probal-
gatassal is. Ehhez elegend6 a 9 szazast eloszta-
ni a 3 szazassal, az eredmény 3 lesz. Ellendrizzuk
le: megszorozzuk a 318-at 3-mal, 954-et kapunk. Te-
hat a 3-as szam helyes.




483.

484.

485.

486.

. Végezd el az osztast, és flizz hozza magyarazatot!

424 : 106 548 : 137 744 : 248 735 : 245

. Hatarozd meg a hanyadost és a maradékot!

639 : 34 554 : 125 900 : 225 736 :310

. Figyeld meg, hogyan végeztuk el az osztast! Hany

jegyl az osztando? az oszt6? a hanyados? Hogyan
hatarozzuk meg a hanyados szamjegyeinek a

szamat?
3283 |469 2168|271
328317 - 2168 |8
0 0
5808 : 726 5616 : 624 3283 : 469
2925 : 325 1001 : 143 1784 : 223

Az egyik szivattyu 1 perc alatt 315 | vizet pumpal
ki a medencébdl, a masik pedig 135 I-t percen-
ként. Hany perc alatt szivattyuznak ki 18 000 | vizet,
ha mindkét szivattyu tzemel?

Rajzolj egy téglalapot, melynek oldalai 5 cm és 6 cm!

Szinezd ki a téglalap %-ét! Mennyi a terulete a kiszi-

nezett résznek?

Hatarozd meg az iskolai kisérleti részleg terve alap-
jan a rozs es a burgonya vetésteruletét!
20m

Rozs

'

18 m

Burgonya |/10 m




. A nagymama 24 derelyét 12 perc alatt készit el, az

unokaja 10 derelyét 10 perc alatt. Hany perc alatt
készitenek egyutt 30 derelyét?

. 10008 - 47 56 300 :4 —17 442 : 51
357 348 : 97 64 309 : 7 + 1109 - 59 — 8048

489.

490.

491.

492.
493.

494.

Hatarozd meg:

4128 g-é\t, 3800 l-ét, 63 450 3-ét!
3 10 15

Figyeld meg mindegyik szamitast! Hany szamjegy(
a hanyados? Hogyan kell ezt megallapitani? Fejezd
be a szamolast!

9858318 _7595(217
954 [3. 651 13.
318 1085

9890 : 215 17 940 : 345 12 444 : 183
468 720:744 226 180:526 263 344 : 436

12041 -84 - x=11705 37 - x+4785=7079

A motorkerékparos sebessége 72 km/h, a kerékparo-
sé 250 m/min. Melyikiknek nagyobb a sebessége?
Hany méterrel tobbet tesz meg masodpercenként a
gyorsabb jarma?

A Urrakéta 5 sec alatt 40 km-t tesz meg, az utas-
szallité repulégép 8 sec alatt 128 m-t. Hanyszor na-
gyobb az lrrakéta sebesseége a repulbégépenél?




495. Alkoss feladatokat a tablazat adatai alapjan!
Oldd meg azokat egyenlet segitségeével!

Hosszusag Szélesség Terulet
? 9m 117 m?
13 m ? 117 m?

496. A stadion szélessége 95 m, a hossza 20 m-rel na-

gyobb. A stadion teruletének %-e futballpalya, a ma-

radék rész pedig mas sportpalyak szamara van fenn-
tartva. Mekkora terlletet foglalnak el ezek a

palyak?
® 497. 3 ora alatt a helikopter 630 km-t tesz meg, a utas-
b szallitd repllégép pedig 2520 km-t. Hanyszor na-

gyobb a repulégép sebesseége, mint a helikopteré?
® 498. Hatarozd meg a szamot, ha:

o 3 e 1530: 4 o 488:
7 9

az i-a 20; i-e 500!
20 11

£499. Hatarozd meg 21-nek a %-ét, 500-nak a %-ét,
8 . 1, 2 ,
150-nek a —-ét, 3000-nek a —-ét, 5-nek a —-ét,
15 2 5
9 |,
55-nek a —-ét!
11
500. Az els6 szam 1620, a masodik az elsd %-e, a har-

madik pedig az els6 kettd6 0sszegének a %-e. Hata-

rozd meg a szamok Osszegét!




501.

502.

503.

504.

505.

e
Ol
(@]
(o))

Ha szaraz maggal vetik el a gorogdinnyét, akkor

12 nap mulva bujnak el6 a hajtasok, ez a %-a annak

az idének, ami alatt megjelennek a sargarépa hajta-
sai. A paradicsompalantak megjelenésének ideje

i-e a sargarepaénak. A vetés utan hany nappal kel

ki a sargarépa és a paradicsom?

1863 : 27 1863 : 207 3198 — 1353 : 123
1863 - 27 1863 - 207 (3198 — 1353) : 123

Veégezd el a mlveleteket a mennyiségekkel!
171 hrn 60 kop : 7 hrn 80 kop 7 km : 500 m
44 hrn 50 kop - 20 5t430kg - 7

Add meg az egyenldtlenség 6t megoldasat!
2308 — y > 2299

Miki 10 horgaszhorgot vasarolt, Pali pedig 8 ugyan-
olyat. Miutan csatlakozott hozzajuk llona, egyenléen
elosztottak egymas kozott a horgokat. llona 72 hriv-
nyat fizetett nekik. Hany hrivnyat kapott ebbdl az 6sz-
szegb6l Miki, és mennyit Pali?

. Vizsgald meg a diagramot, amely a novényi gyoker-

zetek meélységét abrazolja. Valaszolj a kovetkezd
kérdésekre!

c = 2 T S S 7> Noveny
g 20 &5 2 = 5 2 —
<2 40— 2 = _—
§ 60 —
=2 80 —
S 100 _—
= 120 —
= 140
\/




507.

Mely novenyek gyokeérzete melyebb, mint a kuko-
ricaé?

Hany centiméterrel meélyebbre hatol a talajba a rozs
gyokere, mint a bors6é?

Hanyszor meélyebbre hatol a talajpa a buza gyoke-
re, mint a hagymae?

Végezd el a feladatot! Nézz utana a lexikonokban
és az enciklopédiakban, milyen mélyre hatolnak a
talajba a fak gydkerei! Allitsatok dssze csoportosan
egy diagramot ezekbél az adatokbol!

A viraguzletbe 150 rozsat hoztak. A rozsakat cso-
korba kototték. Minden csokorba 6 piros és 9 fehér
rozsat tettek. Hany piros, és hany fehér rézsat hoz-
tak az Uzletbe?

Végezd el a mlveleteket a mennyiségekkel!
2924 hrn : 86 hrn 825m -6
10501: 251 6759 -8

510.

511.
512.

513.
514.

Kerekitsd szazasokra mindegyik szamot!
105, 709, 432, 988, 879, 912

4389 : 231 33372 :324 84 018 : 402
507 - 47 — 22 984 174 348 : 87 - 5 - 9786
y + 8006 =22 - 405 d—48 - 204 = 5065

Miki kinyitotta a csapot, hogy a kadba forré vizet en-
gedjen, de elfelejtette bedugaszolni a lefolyd nyila-
sat. Tudjuk, hogy a kadba percenkent 20 | viz folyik,
és 14 | viz tavozik a lefolydn. Hany liter viz lesz a
furdékadban 5 perc mulva?




515. A szivattyu oranként 8 t vizet pumpal a tartalyba. A
tartalyban levé vizet az allatok itatasara hasznaljak.
Oranként 6 t viz folyik ki az itatéba. Hany 6ra mulva
telik meg az Ures tartaly, ha az Grtartalma 10 t, a fel-
toltés és az itatas pedig egyidejlleg torténik?

516. Hatarozd meg az ABCD téglalap keruletét és teru-
letét!
A B

D C

517. Rajzolj egy tetszbleges teglalapot, és hatarozd meg
a teruletet!

® 518. Atartalyba egy 6ra alatt 10 vodor viz folyik be a felsé
a csapon, az alson pedig 7 vodornyi kifolyik. Hany vo-
dor viz lesz a tartalyban 1 6ra mulva? 3 éra mulva?

_® 519. Rajzolj egy négyzetet, melynek oldala 1 cm 5 mm!
Ll Hatarozd meg a keruletét és a teruletét!

520. irj fel kifejezéseket, és szamitsd ki az értékeiket!

24 | 70 | 56 | 200 |[1000| 12 | 40 |-40

521. 176 - 40 320 - 90 438 - 400 34 - 5000
522. 904 - 80 + 27 680 888 + (103 - 78 + 702) : 78

523. Add meg az a valtozo 6t olyan ertékét, amely megol-
dasa lesz az a - 7 < 400 egyenlbtlenségnek!




524.

525.

526.

Oldd meg a feladatokat! Hasonlitsd 6ssze a megol-

dasaikat! Mi a kozos bennuk?

e Két motorkerékparos egyidejlleg indult el a kem-
pingbdl ellenkezd iranyba. Az egyik sebessége

60 km/h volt, ami a masik sebességének a %-e.

Hany 6ra mulva lesz a koztuk 1évé tavolsag 280 km?

e Az egyik traktor 24 6ra alatt szantja fel a 48 ha-os
mezO6t, a masik pedig 12 ora alatt. Hany o6ra alatt
szantja fel a mez6t a két traktor, ha egyszerre vég-
zik a munkat?

Egy téglalap alaku mez6 hossza 8 km, a szélessége

pedig %-e a hosszanak. Hatarozd meg a mezd teru-

letét, a megoldast fejezd ki hektarokban!

Ukrajna legnagyobb  zaszlajat
Kijevben huztak fel 2020. augusz- /
tus 22-én. A zaszl6érud magassaga
90 m, a zaszl6 vasznanak méretei
pedig 16 m és 24 m. Hatarozd meg
a zaszl6 anyaganak a teruletét!

Add meg a c 6t olyan értékét, amely megoldasa lesz
a c - 3 <1000 egyenlbtlenségnek!

Az elsbé csapbdl 4 6ra alatt folyik tele a 24 000 I-es
tartalyt, a masikbol 12 ora alatt. Hany 6ra alatt te-
lik meg a tartaly, ha mindkét csap nyitva lesz?




1. Az erdbben barangolva a tu-
ristak harom hatalmas kére
bukkantak. Mellettik a ko-
vetkez6 tajékoztatas volt ol- §
vashaté egy tablan: ,Ezek-
nek a koveknek a tomege
6 q. Az els6 kének a tomege
kétszer kisebb, mint a masodiké, a harmadik kdnek
pedig 3-szor nagyobb az elsénél.” Segits a turistak-
nak meghatarozni a kovek tomegét!

2. Melyik abra lesz a gula feltulnézeti képe?

I\ BRMR

3. Szandi 6 perecet akart vasarolni, de hianyzott 9 hriv-
nya. Vett 4 perecet, és igy még maradt 5 hrivnyaja.
Mennyi a zsemle ara?

6 perec

9 hrivnya )

4 perec

| "5 hrivnya

4. Agyermekaruhaz mellett kétkerekl és haromkerek
gyerekkerékparokat arusitottak. Ott6 megszamolta
az 0sszes kormanyt és valamennyi kereket. 19 kor-

x.. 2L




10.

11.

manyt és 45 kereket szamolt 0ssze. Hany haromke-
rek( kerékpart arultak a gyermekaruhazban?

A gyermekkonyv oldalainak megszamozasahoz
183 szamjegyet hasznaltak fel (az oldalak sorszamo-
zasa az elsotdl kezdddik). Hany oldalas ez a konyv?

Melyik iranyba kell tekerni a fogan-
tyat, hogy avodorfelfelé emelkedjen?

Hany kiskockabol all mindegyik
kocka?

Pisti szamologép segitségével meghatarozta
1257 és 3 szorzatat, és 419-et kapott. Milyen hibat
vétett Pisti?

Katinka szamologépen 0ssze akar adni 1379-et és
243-at. Hibasan igy irta be: 1279 + 243. Milyen ma-
veletet kell még végrehajtania, hogy kijavitsa a hiba-
jat? Valaszd ki a helyes valaszt!

A) Hozzaadni 100-at; B) hozzaadni 1-et;

C) kivonni 1-et; D) kivonni 100-at.

A pénztarcaban két pénzérme van. Az O0sszeguk
3 hrivnya. Az egyik ezek kozul nem egyhrivnyas. Me-
lyek ezek az érmék?

A csillarban 5 villanykorte égett. Kett6 kozuluk ki-
égett. Hany villanykorte maradt a csillarban?




12.

Andris és Robi horgasztak. Mikor Robi meglatta,
hogy Andrisnak kevés hala van, annyit adott oda
neki, amennyi éppen Andrisnak volt. Id6vel Andris
fogott 6 halat, és megadta a tartozasat Robinak,
igy mar nala is 10 hal lett. Hany hala volt kezdetben
Andrisnak?

13. Hatarozd meg a tablazat alapjan a tengeri allatok to-
megét es hosszat!
Allat Hossz Tomeg
30 m 130 t
, |
?, haromszor tébb, e

?, g-a a balna ?, 5-sz0r kisebb,
3 mint a balnaé

hosszanak
? -
2, 10-szer kisebb, 50728
minta capaé | kardszarnyd delfin

tomegének

Misi kerékparral ment az iskolaba. Megel6zte Mikit,
Katicat és llikét, akik gyalog mentek, Matyast, aki rol-
lerrel kozlekedett, Sanyit, aki gordeszkazott és Olga
nénit, a tanarngjuket, aki egy viragcsokrot vitt ma-
gaval. Szembe jott vele Tamas édesapja motorke-
rékparon, és Terike nagymamaja, illetve nagypapaja
gépkocsival. Hanyan tartottak az iskolaba?




A TANANYAG ISMETLESE. i
TOVABBI FELADATOK :

1. Hany kocka van az abran? ird fel ezt a szamot helyi-
ertéek szerint bontott 0sszegalakban! Hany szazas
van ebben a szamban? Hany tizes?

2. ird le mindegyik szamot helyiérték szerinti bontott
alakban: 500 321, 930 107, 811 000, 57 952!

3. ird le szamjegyekkel: tizenhétezer-szézkilenc,
negyvennégyezer-tizennegy, nyolcszazharomezer-
Otszazot, kilencszazkilencvenezer-kilencszazkilenc!

4. ird le egy szammal mindegyik 6sszeget!
400 000 + 70 000 + 5000 + 700 + 40 + 8
10 000 + 8000 +400+ 70 + 3
50 000 + 900 + 2
8000 + 80

ﬁS. 46 - 1000 105-1000 52-10000 6 -100000

ﬁ 6. Oszd el 1000-rel az alabbi szamokat!
150 000 450 000 88 000 50 000




10.

11.

12.

13.

23

14.

Hatarozd meg a kifejezések értekét!

10- (15344 - 5+ 221 - 3)— (37 400 + 210 900) : 100
432 004 — 41 006 + (1905 — 1437) - 1000

50 100 + 100 - (1010 — 305) + 659 - 708
89401-7+212082:6

256 : 32 481:13 529 : 23 783 : 29
11016:27 27412:89 40989:39 17613:57

Végezd el a szorzast! Hatarozd meg a legnagyobb
és a legkisebb szorzat kilonbségét!
580 - 35 1477 - 17 30642 - 23

Hatarozd meg a kifejezések értékét!

(1246 - 25— 3199) : (3400 — 3397)

215292 :132+ 39976 : 152

52 416 : 52 + 10 052 24 642 - 27 — 107 329

Csokkentsd 85 648-at 51 875 és 4300 kulonbségé-
vel!

Ha a lapokon |évé szorzatok értékeit 6sszeadjuk, ak-
kor 100 000-et kapunk. Ellenérizd az allitast!

5250 - 8 3507 - 6 6900 - 3
3205 -9 8008 - 9 29 809 - 2
5831 -5 3443 - 2 19 682 - 1
6km45m:5 37 év 4 honap : 4 honap
14 q 56 kg : 52 kg 28 ora 56 perc: 14

YA




15. A krémes sutemények megfelel6 korulmények ko-
zOtt 36 oraig tarolhatdok. Meddig fogyaszthatok a ko-
vetkez6 tortak? (Mindegyik dobozon fel van tlntetve
a torta elkészitésének id6épontja.)

)
aprilis 15. aprilis 14. aprilis 15.
11 h 15 min 17 h 7 h 50 min

16. Oktober 14-én a Nap 6 6ra 20 perckor kelt fel és
17 o6ra 07 perckor ment le. Hatarozd meg a nap
hosszat!

17. ird le a tegnapi nap datumat! Nézz utana, mikor volt
tegnap napkelte és napnyugta! Hatarozd meg ennek
a napnak a hosszat!

18. Szé’mold ki a naptar segitségével, hany napig tart
az Eszaki-sarkon egy polaris nap, ha a Nap marcius
19-én kel fel és szeptember 25-én nyugszik.

19. A turistak Harkivbodl Lembergbe utaztak gépkocsival
Kijeven keresztul, ekozben 1048 km-t tettek meg.
Visszafelé mas utvonalat valasztottak, Kropivnicki-
jen keresztul, ez 75 km-rel hosszabb. Hany kilomeé-
tert tettek meg a turistak az egész utazas soran?

Kijev
.\
Lemberg o/ /0 Harkiv
\.

Kropivnickij




20.

Az elemi iskola didkjai szamara futoversenyt rendez-
tek. Atav a résztvevbk életkoratdl flgg.

250 m

50mg

150m
Rajt :
cél 100m 90m
) \140m "'H‘E/ : o'

N P e o

150mf _ p00my. - 200m " 350m

.. . ‘o
W .- o°
‘ o
§

500 m

Hatarozd meg, milyen intervallumba esik mindegyik
futotav?

200 m-t8l
800 m-ig

1 km-tél
2 km-ig

10 km-tdl
20 km-ig

tobb, mint
1 km

mint 1 km

kevesebb,

1 km

100 m-tél
500 m-ig

500 m-tdl
1 km-ig

1 km-t6l
20 km-ig

22.

A biatlonban a valtéverseny soran a csapat mind a
négy tagjanak egy kort kell lefutnia, melynek hossza
7 km 500 m. Milyen tavolsagot tesz meg az egész
csapat?

Olvasd el az egyenleteket! Hasonlitsd 6ssze 6ket! Mi
bennuk a kozos, és miben kulonboznek? Gondold
meg, kulonbozik-e egymastdl az egyenletek megol-
dasanak modja? Oldd meg mindegyik egyenletet!

x + 116 = 600 x+ 116 -2 =600

x -2+ 116 =600 x+ 116 =600 - 2




23.

24.

25.

26.

irj fel egyenletet! Oldd meg azokat!

1) Ha a gondolt szamot 149 360-nal csOkkented, ak-
kor megkapod 4012 és 4 hanyadosat.

2) Ha az ismeretlen szamot el6szor 16-szorosara
noveled, utana 17 133-mal noveled, akkor 22 317-et
kapsz.

3) Ha az ismeretlen szamot 2753-mal csOkkented,
és a kapott eredményt 4-szeresen csokkented, ak-
kor 65 312-t kapsz.

4) Ha az ismeretlen szamot 248-cal noveled és az
eredmenyt 6-szorosan csoOkkented, akkor 567-et
kapsz.

Paétold a hianyzd szamokat!

L+ <246 ]+ ]<246+9

L= 1<246 ]-[1<246-9

Add meg az x harom olyan értéket, amelynél telje-

sulnek az alabbi egyenlbtlenségek!
240 : x <50 x 16 <192 200 — x> 175

A kacsa tomege 4-szer nagyobb, mint a szarkaé.
Négy kacsa tomege megegyezik a golya tomegeével.
Hanyszor nagyobb a gdlya tomege a szarkaénal?

A | | I I I |




27. Hany 6ra a nap %-a? g-e?

28. Hatarozd meg:
1) a kdvetkez6 szamok tizedrészét: 810, 1000, 620,
2000;
2) a kovetkez6 szamok szazadrészét: 2800, 1000,
10 400, 3600, 4300!

,029. Figyeld meg a részekre felosztott egyforma tégla-

lapokat!
1
U U
2 2
1 1 1 1 1
) ) 5 3 5)
L O O I I O DI O I o
10 (10 (10 |10 |10 |10 |10 |10 |10 |10

1) Mutasd meg a téglalap %-ét, %-ét!

2) Hany tized van %-ben? %-ben?

3) Nevezd meg a tortek kihagyott szamlaléit a fenti
abra alapjan! Ird le az egyenl6ségeket a fuzetedbe!

1 [ 6 || 8 _[] 4 _[]

5 10 10 5 10 5 5 10

30. 5 doboz fehér festéket és 7 doboz zold festéket
vasaroltak ugyanolyan arban. A vasarlas soran




31.

32.

33.

34.

35.

36.

37.

1344 hrivnyat koltottek. Mennyit fizettek kilon-kalon
a fehér és a zold festékeért?

Leszureteltek 2 t 400 kg sz6l6t. Hany liter szdl6lét
kapnak beldle, ha minden 100 kg-baol 50 | Gditét alli-
tanak el6!?

Egy mez6rél 1800 kg napraforgdmagot takaritottak
be. Hany liter étolajat kapnak ebbdl a mennyiségbdl,
ha minden 300 kg napraforgébmagbdl 100 liter olajat
lehet Gtni?

Sanyi 3 konstruktér jatékot vasarolt, Miki pedig 4-et.
Az Osszes jatékert 756 hrivnyat fizettek. Hany hriv-
nyat fizetett Sanyi, €s mennyit koltott Miki, ha mind-
egyik konstruktér ugyanannyiba kerult?

Az els6 napon az Uzletben 14 iskolai hatitaskat adtak
el, a masodikon pedig 17 ugyanolyat. Az els6 nap
480 hrivnyaval kevesebbet kaptak a taskakert, mint
a masodikon. Hany hrivnyat kaptak a hatitaskakert
naponta?

A pékségben két egyforma brigad 3 miszakban 12 t
kenyeret sut. Hany tonna kenyeret sut egy brigad
2 mlszak alatt?

Két ugyanolyan macska 30 nap alatt 6 kg szaraz-
eledelt eszik meg. Milyen tomegi eledel szUkséges
egy macskanak 1 napra?

Két azonos épitébrigad 8 dra alatt 4 fahazat allit
O0ssze. Hany ora alatt készit el egy brigad 2 ilyen
fahazat?




38.

39.

40.

41.

42.

£43.

44.

Bodri egy 6 kg-os csomag szarazeledelt 30 nap alatt
eszik meg, Frakk pedig 20 nap alatt. Hany napra ele-
gendd egy ilyen csomag a kutyaknak?

Két testveér, Pisti és Maté, 60 darab papirhajot sze-
retne elkésziteni. Az idésebb testver, Pisti 3 6ra alatt
tudja elkésziteni ezt a mennyiséget, az occse pedig
6 oOra alatt. Hany ora alatt készitenék el a hajokat, ha
egyutt dolgoznanak?

A nagymama ebédre 60 darab gombadcot akart f6zni.
Ezt a mennyiséget 30 perc alatt el tudja késziteni, az
unokaja viszont 60 perc alatt. Hany perc alatt készi-
tik el a 60 darab gombdcot egyutt?

Avarju 200 m-t tett meg 8 m/sec sebességgel. Meny-
nyi ideig repult a varju?

A gyorsvonat 5 ora alatt 450 km-t tesz meg. Milyen
sebességgel kozlekedik a vonat?

A tanulo kilonboz6 méreseket végzett, de a mértek-
egységeket nem irta fel. Nevezd meg azokat!

Az osztalyterem terulete — 24 ... .

Az asztallap terllete — 77 ... .

A flzetborito tertlete— 340 ... .

Mark az édesanyjanak ajandékba egy téglalap alaku
gyurodeszkat keészitett, amelynek oldalai 18 cm és

25 cm voltak. Hatarozd meg gyurodeszka teruletét!
YA




45.

46.

47.

48.

Hatarozd meg mindegyik mértani alakzat teruletét,
ha a négyzetracs mindegyik oldala 1 cm!

A C D

Lz ] =

A farmergazdasagban egy téglalap alaku gyumal-
csoOst alakitottak ki. A hosszanak és a szélességének
az 0sszege 1500 m, mikozben a szélessége 2-szer
kisebb, mint a hossza. A gyumolcsost keritéssel vet-
ték korul. Hatarozd meg:

1) a gyumolcsos teruletét hektarokban;

2) a kerités hosszat!

A juhok szamara elkeritett fold-
tertlet az egyik oldalon a juhakol
falaval hataros, ennek hossza
15 m. Az egész kerités hossza
99 m. Hatarozd meg a juhok sza-
mara elkeritett részleg teruletét!

A papirjatékok elkészitéséhez egy 600 cm? tertlet(
piros lapra, és egy 80 cm?-rel nagyobb teriletl kék
lapra van szukség. A piros lap hossza 30 cm. Hata-
rozd meg a kék lap hosszat, ha tudjuk, hogy a két lap
szélessége egyenl6?




49.

50.

S51.

A kisérleti részleg tertlete 86 000 m2. A téglalap ala-
ku foldrészleg, melynek oldalai 240 m és 160 m,
egyik részebe kolest vetettek, a tobbibe pedig hajdi-
nat. Mekkora teruletet vetettek be hajdinaval?

Akonyha hossza 4 m, a szélessége pedig 3 m 20 cm.
Hany darab 4 dm oldalu négyzet alaku csempe szuk-
séges a konyhapadl6 lecsempézéséhez?

Vizsgald meg az ABCD téglalapot! A BD szakaszt,
amely a szemkozti csucsait koti 0ssze, a téglalap
atléjanak nevezzuk. Rajzolj a fuzetedbe egy ugyan-
ilyen téglalapot, és huzd meg az atléit!

A B

D C

Végezd el figyelmesen az alabbi feladatokat! Vagj ki
papirbdl kulonbozé téglalapokat! Huzd meg mind-
egyiknek az egyik atlojat! Vagd szét a téglalapot az
atldja mentén! Tedd egymasra a kapott részeket!
Vond le a kovetkeztetést a haromszogek egybe-
vagosagarol!

Rajzolj egy négyzetet, melynek oldala 5 cm! Huzd
meg az atloit! Mérd meg az atlok hosszat, és vonj le
kOvetkeztetést!

Az ABCD teéglalap atloi az O pontban metszik
egymast. Mérd meg az atlok hosszat! Mérd meg
az AO, BO, CO, DO szakaszok hosszat! Vonj le
kovetkeztetést!




()55.

56.

S57.

D C

Rajzolj egy 6 cm oldalu négyzetet! Hiuzd meg az
atloit! Milyen szogek keletkeznek a metszéspontjuk-
nal?

Hatarozd meg a befestett haromszog teruletét!

Figyeld meg a kocka rajzat, és olvasd el az elemei-

nek a neveéet! ]
« Csulcs

El — < Lap

A kockanak 8 csucsa, 6 lapja és 12 éle van. A koc-
ka minden lapja egyenlé négyzet. Az élek szintén
egyenldk. A kocka lapjai alkotjak a
felszinét. Az abran a kocka kiteri-
tett felszine (haldja) lathato.

Hogy meghatarozzuk a kocka fel-
szinét, meg kell hatarozni egy lap-
janak a teruletét, és meg kell szo-

rozni 6-tal.
ey

Ha a kocka éle 3 cm, akkor a lapjanak a terulete
9 cm?, a teljes felszinének a terllete pedig 54 cm>.




58. A kocka élének hossza 5 cm. Szamitsd ki a kocka
felszinének teruletét!

59. Nevezd meg, melyik abran lathato a kocka testhalgja!l

60. Figyeld meg a téglatest (derékszogl paralelepipe-
don) rajzat, és olvasd el elemeinek a nevét!

« Csucs

El — <~ Lap

A téglatestnek 8 csucsa, 6 lapja és 12 éle van. Atég-
latest minden lapja téglalap.

61. Nézd meg a kovetkezd fényképeket! Nevezd meg
azokat az objektumokat, melyek téglatest alakuak!
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62. A C kozéppontu korvonal sugara 3 cm, a P kozép-

pontu korvonalé pedig 4 cm. Mekkora a tavolsag az
A pont és a B pont kdozott?

A

63. Aharomszogeket attol fuggben nevezték el, hogy mi-
lyen a szogeinek a mértéke.
Azt a haromszoget, melynek derékszoge van,
derékszogii haromszognek nevezzuik.

. v Wy

Azt a haromszoget, melynek tompaszoge van,
tompaszogi haromszognek nevezzik.

N

A haromszognek csak egy derék- vagy tompaszoge
lehet.

Ha a haromszognek minden szoge hegyesszog,
hegyesszogli haromszognek nevezziik.




64. Nevezd meg a derékszogl haromszogek, a hegyes-
sz0gU haromszogek és a tompaszogl haromszogek
sorszamait!

oh op o
od © of

65. Olvasd el a kulonb6z6 gyégyszerek cimkéinek felira-
tat! Mit jelentenek ezek a mennyiségegységek?

Milliliter — a folyadék térfogatanak mértékegysége,
az edény (rtartalma.

része. A milli- elétag azt

1
Eqgy milliliter a liter
9 1000

jelenti, hogy 1 I-t 1000-szeresen csOkkentettek.
Ennek az egységnek a roviditett jele Ukrajnaban
a ms, nemzetkozi jelolése pedig a ml.

Milliliter A 126 - Mininitp




66. Olvasd el, mekkora az Urtartalma mindegyik edény-

67.

68.

69.

70.

71.

nek milliliterben!

250 ml 110 ml 500 ml

A teaf6zében 1800 ml viz van. Elegendé lesz-e ez a
viz 8 darab 250 ml-es csésze megtoltéséhez?

A kisebb mlanyag poharba x ml viz fér, a nagyba
pedig y ml. Hany milliliter viz fér négy nagy és harom
kis poharba?

Hany milliliter tapszer fér a cumis- ~
uvegbe? e

Végezd el a miveleteket a meny- |
nyiségekkel! Az eredmeényt fejezd \ 200

ki literekben és milliliterekben! | 188 -'
340ml -5 101: 4 , 50 \
130 ml - 8 61:5 =
A laborat6riumi lombik g-ig van i
tele. Hany milliliter folyadék van a r_
lombikban? £
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